

## EL CONFLICTO DE BARCELONA

## Las fábricas vuelven a funcionar

## Conferencia para mañana.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha citado para mañana a una Comisión de patronos y otra de obreros, de las fábricas de géneros de punto, con objeto de que lleguen a un acuerdo y quede solucionada la huelga pendiente.

Los huelguistas han manifestado al gobernador que tenían deseos de transigir.

## Los ferroviarios contra la huelga.

Se han recibido los boletines de los ferroviarios, respondiendo a la consulta acerca de la conveniencia de la huelga.

La mayoría vota en contra de la huelga y muchos boletines son devueltos en blanco.

## En Sabadell.

Comunican de Sabadell, que han reanudado el trabajo todos los obreros que estaban en huelga.

## En Mataró.

Según dicen de Mataró, en el plebiscito celebrado para acordar si seguía el paro, tomaron parte 619 obreros.

Han votado 421 a favor de la continuación de la huelga.

## Actuaciones judiciales.

La Sala de la Audiencia ha nombrado juez especial para entender en todos los sumarios instruidos con motivo de los incidentes relacionados con la huelga.

Al Juzgado especial le remiten los ordinarios las actuaciones judiciales.

## Huelga terminada.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Comunican de Manresa que han sido firmadas las bases de trabajo entre patronos y obreros metalúrgicos.

Ha quedado con esto solucionada una huelga que ha durado ocho meses.

## De la provincia.

Dicen de Mataró que, en vista del acuerdo de continuar la huelga, recaído por mayoría de votos de los obreros que han tomado parte en el plebiscito, a que en anterior telefonema me he referido, mañana no se abrirán las fábricas.

En Premiá, en Vilasar y en San Celoni continúa la huelga, encontrándose muy divididas las opiniones entre los obreros.

Mañana se reanuda el trabajo en Sabadell y en Cornellá.

## Preparativos para mañana.

El gobernador civil se ha retirado a sus habitaciones a las doce de la noche.

Todo está dispuesto para prevenir los acontecimientos que con expectación se espera puedan desarrollarse mañana martes.

Se confía en que será reprimido inmediatamente cualquier incidente que pueda surgir. Las órdenes dadas son de que se proceda con energía.

## Sobre la manifestación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha observado, y es objeto de comentarios, que en la manifestación femenina celebrada esta tarde, iban escoltando a las manifestantes grupos de hombres y mujeres, que, cogidos del brazo, formaban en filas de a cuatro.

Ha manifestado el gobernador que no volverá a consentir estas manifestaciones.

## Los del ramo del agua.

Ha terminado el mitin organizado por el Comité de obreros del ramo del agua.

El local estaba lleno.

Dió cuenta el Comité del acuerdo adoptado de reanudar mañana el trabajo.

Los concurrentes protestaron y acordaron insistir en la huelga hasta que termine la de las demás secciones del arte fabril.

## La Confederación regional del Trabajo.

Se ha instalado la Confederación regional del Trabajo en el nuevo local, tomado en sustitución del que ha sido clausurado por la Policía.

Ha sido nombrada nueva Junta directiva, que sustituye a la que se encuentra en la cárcel.

El local está vigilado por agentes de Vigilancia.

## Conferencia de autoridades.

Ha conferenciado el gobernador civil con el presidente de la Audiencia y con el general Weyler.

Trataron de las precauciones adoptadas para mañana.

Ofreció el general Weyler cuanta fuerza se considere necesaria.

## Las tropas en la calle.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El aspecto de la ciudad es hoy imponente.

Los barrios obreros están convertidos en un inmenso campamento.

Todas las vías que conducen a los pueblos agregados, en especial las de Sans y San Martín, están tomadas militarmente.

Las fuerzas de Infantería e Ingenieros ocupan todos los sitios estratégicos de Sans.

En la carretera de la Cruz Cubierta, hasta Barcelona, hay destacamentos, así como en los sitios próximos a las fábricas principales y en la plaza de las Arenas.

La Guardia Civil montada y a pie patrulla por las carreteras.

En el Clot, Pueblo Nuevo, La Segrera y barriada de San Martín hay el mismo alarde de fuerzas.

Las tropas vivaquean en las plazas princi-

pales y en las calles próximas a las carreteras.

Parejas de civiles y del Cuerpo de Seguridad patrullan por éstas.

Las vías férreas están también custodiadas.

En las fábricas que han abierto sus puertas hay algunos números de tropa, así en las que se trabaja como en aquellas a las que no han acudido los obreros.

Desde el amanecer empezaron los paseos militares por las barriadas y por el interior.

Las tropas se fueron distribuyendo después en los puntos designados de antemano, unas, y las otras siguieron los paseos después del rancho.

En el interior de la ciudad hay también fuerzas del Ejército, dispuestas a acudir adonde sea preciso al primer aviso.

Las hay en la plaza de Padró, en la Ronda, en las entradas de las calles que conducen a las Ramblas y en el Paralelo, en la plaza de Palacio, a la entrada de Gracia, y en otros puntos.

Las hay también en los alrededores de las fábricas de gas y electricidad, cocheras del tranvía y otros establecimientos.

En el edificio del Ayuntamiento también hay una sección de fuerzas militares.

## La hora del trabajo.

A la hora reglamentaria han sonado las sirenas y campanas llamando al trabajo en todas las fábricas de hilados y tejidos, tintorería, aprestos y demás afectadas por el acuerdo de la huelga.

Desde muy de mañana grupos de obreros y obreras recorrían la calles en actitud pacífica; pero en su mayoría dispuestos a no trabajar.

En los corros se oía la canción de siempre: que no trabajarán como no se acepten íntegramente las bases presentadas.

Los grupos de hombres y mujeres recorrían las cercanías de las fábricas, contemplando la entrada de los escasos trabajadores que a ellas iban acudiendo.

## Incidentes.

A las ocho de la mañana, tenemos noticia de que en la fábrica de San, establecida en la calle de la Diputación, se presentaron a primera hora algunos obreros; pero por acuerdo del encargado del establecimiento no se reanudó el trabajo.

En otra fábrica de la calle de Montaner se presentaron 25 trabajadores para reanudar la labor; pero temerosos de las coacciones de los huelguistas se retiraron al poco rato.

En la fábrica de Serra y Compañía, situada en la calle de las Cortes, se presentaron unos 20 obreros y empezaron a trabajar; pero al poco rato se presentaron algunos huelguistas, que desde las ventanas les instaron a que dejaran de trabajar.

(Interrumpe la censura.)

En las fábricas de Cardona y Bailó se presentaron algunos obreros con ánimo de trabajar; pero siendo insuficiente el número, tuvieron que retirarse.

En la fábrica de blanqueos y aprestos se presentaron 600 obreros; a la fábrica de Oller, de la calle de Montaner, acudieron quince obreros.

No se registró en ellas ningún incidente.

Se supone que habrán cesado al medio día, por no ser suficientes para continuar los trabajos.

En San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo fueron contadísimos los obreros que reanudaron el trabajo.

Hasta las ocho de la mañana reinaba gran expectación.

Eran muchos los grupos de huelguistas que se formaban frente a los establecimientos fabriles.

Los civiles y fuerzas del Ejército interesaban de aquellos su disolución, consiguiéndolo sin resistencia.

En Tarrasa unos obreros trataron de reanudar el trabajo y otros lo impidieron.

Algunos incidentes sin importancia.

A la España Industrial ha acudido a primera hora un grupo, dispuesto a reanudar el trabajo; pero otro más numeroso lo impidió.

Entraron en la fábrica de Fabra y Coats, de la barriada de San Andrés, todos los hombres y una quinta parte de las mujeres.

También entraron en la fábrica de estampados de Riu, de la misma barriada; en la de aprestos de Romeu, de la calle de Mallorca, y en la de Monteis, únicas en que se trabaja con todo el personal.

En la fábrica de Fabra y Coats, cuando se reanudaban los trabajos...

## Los que trabajan.

En conjunto, los que hoy han acudido al trabajo no llegan al 10 por 100 de los obreros en huelga, ni mucho menos, y de éstos, como decimos, después del almuerzo se ha retirado la mayor parte.

## La Policía.

El inspector de Seguridad, Sr. Millán Astray, ha recorrido en automóvil la ciudad y las barriadas de San Martín, San Andrés, Sans y otras, inspeccionando los servicios de vigilancia.

Otros inspectores están encargados de la

vigilancia y dispersión de los grupos de huelguistas.

## Hablando con el gobernador.

El Sr. Francos Rodríguez nos ha recibido al medio día y nos ha dicho que desde las seis de la mañana estaba en su despacho con su secretario particular.

Dijonos que no tenía noticias de ningún incidente, aparte de los que no ha dejado dar la censura.

Como es el primer día, añadió, muchos obreros han guardado una actitud expectante, hasta ver lo que resulta hoy, y mañana y pasado aumentarán los que trabajen.

Ha dicho el gobernador que los alcaldes de Tarrasa y Sabadell le han comunicado que en aquellas poblaciones se había reanudado el trabajo en absoluto, sin incidentes.

Según datos oficiales, el número de obreros que entraron hoy en las fábricas fluctúa entre mil y mil doscientos.

## Impresiones.

En el Centro Obrero reina gran animación. La impresión general que hemos recogido entre los más significados huelguistas es la de que mientras no se ponga en vigor el real decreto ofrecido por el Gobierno, no se volverá al trabajo.

Esto no obstante, han manifestado que no porque se presente el decreto dejarán los obreros de sostener sus antiguas peticiones, que son:

No aceptar las sesenta horas, sino cincuenta y cinco en las semanas que no tengan fiestas; el 10 por 100 de aumento en los jornales semanales y el 25 por 100 en los de destajo.

## Visitas del Comité.

El Comité de huelga ha visitado hoy a diputado don Cortes Sr. Corominas para pedirle influya en la libertad de los presos y que sean puestos al habla patronos y obreros.

El Comité visitará hoy a Lerroux y a otros prohombres políticos.

Se ha dicho que se había constituido de nuevo el Comité de la Federación Regional del Trabajo, suspendida por el gobernador.

No se ha podido comprobar la noticia.

Lo que sí se han nombrado son Comités de resistencia y pro-presos.

## Mitin.

Para mañana se organiza un mitin general del arte fabril en la Casa del Pueblo.

## Los ferroviarios.

Según nos han manifestado, reina gran excitación entre los obreros por haber suspendido de empleo y sueldo primero, y dejado cesante hoy, a un empleado de los ferrocarriles del Norte por repartir entre los compañeros boletines de votación con motivo de la huelga actual.

Una Comisión de los ferroviarios de la Sección catalana visitará al representante de la Compañía para tratar del despido.

## Informes oficiales

Las impresiones oficiales recibidas esta madrugada de Barcelona no acusan novedad alguna.

El gobernador no oculta que persiste el dualismo entre los obreros, deseando unos trabajar y otros no.

El Sr. Francos Rodríguez ha comunicado al Gobierno noticias sobre lo ocurrido en Barcelona relacionado con la huelga en las primeras horas de la mañana.

Según un telegrama del gobernador, puesto a las nueve y treinta, con motivo de la reanudación de los trabajos en las fábricas no se habían registrado, y por tanto no se han desarrollado, los sucesos que como consecuencia de ellas podían temerse.

Pero dice el Sr. Francos Rodríguez que no han entrado a trabajar el número de obreros que se creía. Ha seguido, pues, la mayoría de las huelguistas en actitud opuesta a la vuelta al trabajo, puesto que las que han acudido a las fábricas lo han hecho en número muy escaso.

Prometía el gobernador en su último telegrama enviar más tarde nota exacta precisando el número de huelguistas que han cesado en su actitud y reanudado el trabajo.

## Huelga general en Italia

## En Milán disminuyen los huelguistas.

MILAN. La huelga general continúa; pero en las últimas veinticuatro horas ha perdido terreno.

Son muchos los huelguistas que han vuelto a reanudar el trabajo.

No se han repetido los incidentes de estos días.

Siguen las precauciones, y la fuerza pública patrulla como de costumbre.

## En el resto de Italia.

ROMA. En toda Italia se ha llevado hoy a la práctica el acuerdo de holgar veinticuatro horas, adoptado por la Unión Sindicalista, como acto de solidaridad por la huelga que en Milán sostienen los obreros.

En algunas poblaciones ha constituido la huelga un fracaso.

En otras, como Roma, Génova y Pisa, el movimiento ha revestido innegable importancia.

Dicen de Pisa que, aparte otros incidentes menos importantes, se ha producido allí uno de gravedad.

Los huelguistas han apealeado a dos amarillos, hiriéndolos tan gravemente, que han ingresado moribundos en el hospital.

## Los sucesos de Marruecos

## DESDE TETUAN

## EL MISTERIO...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Cuanto escribe mi modesta pluma no obedece a otro impulso ni se compadece con otros propósitos que el de mi buena fe y a los de mi deseo de que los errores que señalo, unas veces burla burlando, y otras un poco más en serio, sean corregidos para bien de todos.

Serán vulgaridades nacidas en un entendimiento meritorio; pero ¿caso no es una de nuestras desgracias nacionales, la mayor, ese ambiente de mediocridad y de vulgaridad aplastante, bajo la pesadumbre del cual nos movemos todos, desde el prócer hasta el más humilde menestral?

Lo que sí afirmo es que no veréis jamás en mis escritos ni el ensañamiento en la censura, ni el elogio sin medida. La pureza de mi intención no necesita comprobarse.

Y después de escritas las líneas que anteceden, continué mi labor de comunicar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA mis impresiones de la actual campaña, ya que para cumplir ese fin he sido enviado a esta zona de Marruecos.

El misterio... El misterio de la harka no está tan velado como aparece ante los ojos de algunos cándidos y de algunos impresionables... Las sombras que envuelven al enemigo se pueden rasgar y penetrar por ellas hasta hallar diáfana explicación, a merced de una política que no merezca ser admirada por lo hábil, sino que baste con que sea discreta.

Hace días nos hallábamos en camino de hacer la paz... Yo fui de los primeros en creer—gracias al difraz que a la verdad pusieron el Mudden y Bakali—que los *chorfa* enviados a negociar la lograrían dar feliz remate a su misión.

No crea en una paz definitiva; creí en un armisticio a merced del cual y sin desdichado de ocasiones ni de tiempo, podíamos emplear una política discreta y perseverante que traería consigo duradera paz.

Para resolver el problema de Marruecos debemos ser políticos, no conquistadores...

Pero, ¿quiénes habían de tratar con los *chorfa* tetuanes de ese armisticio? ¿Qué poder representado era capaz de comprometerse en serio a sostener esa indefinida suspensión de hostilidades?

La contestación de la harka a los emisarios anda de boca en boca por Tetuán... No puede creerse en serio, y sería un grave pecado de patriotismo tomarla siquiera en consideración.

Hay una verdad irrefutable.

Los moros de Tetuán que, por su linaje y por su riqueza, conservan aún prestigio y respeto en toda esta zona, desean la paz.

Los moros del campo, aquellos que ven perdidas sus cosechas, sus casas expuestas a caer derrumbadas por el poder destructor de los cañones, sus ganados a merced de la codicia de los ladrones de aduana o de los saltadores de caminos... Estos también esperan ansiosos esa paz como única salvación de sus vidas y haciendas.

Pero esos burgueses de la ciudad y del campo, como las demás gentes urbanas y kabilesas, más humildes, aunque bien avenidas con el orden y el trabajo, carecen de influencia y de poder para obligar a los harqueños a que depongan su actitud. Ellos son las primeras víctimas de la harka, que roba sus ganados, destruye sus cosechas, saquea sus casas y se apodera, de grado o por fuerza, de cuanto halla a su paso.

Porque es un error creer que la guerra actual es un levantamiento unánime de esta zona en contra de la presencia en ella de los españoles.

En la harka no todos los combatientes lo son a impulsos de su voluntad o de su conciencia. Hay muchos que guerrean contra los cristianos por estimar esta acción como un mal menor, comparado con el que les causaría el daño de una lucha diaria con sus convecinos. Combaten por el miedo, insuperable en este caso, que les inspiran aquellos aventureros de la guerra, gentes sin medios honrados de vivir, que hacen la guerra por oficio y porque ella les ofrece la mejor disculpa para el asesinato y el saqueo.

Un hecho acaecido recientemente comprueba cuanto digo.

Los Kalali, Malalien, etc., que vinieron a hacer acto de sumisión ante el residente general, vieron como al día siguiente de esta expresiva adhesión a España, los moros fronterizos a su territorio castigabanlos arrasando sus cosechas, robando sus ganados y quemando sus chozas...

Es seguro que si estas pacíficas gentes hubieran sido amenazados por los revoltosos, tal vez alguno de los Kalali, de Malalien o de los adueros de Uad el Lila estaría fusil en mano esperando la ocasión de emplearlo contra nuestros soldados, aunque su sentir y su pensamiento fuesen otros muy distintos.

Los moros, conocedores de la gente del campo, que poseen la experiencia de una guerra sostenida hace algunos años, en la que les marroquíes intentaron el asalto a la ciudad, son los primeros en afirmar que la llamada harka de Dar Ben Karrik, la que defiende las lomas que rodean el zoco el Jemis de Anyera y la de los barrancos del frente de

Laufen, no representan ni con mucho la voluntad unánime de los habitantes de esta zona.

El ambiente de molestia que creó en estos campos la presencia belicosa de los españoles se hubiera desvanecido quizás en poco tiempo empleando una política de discreta aproximación, aunque sin complacencias, que ahora intentamos tal vez un poco tarde.

A merced de ese malestar, unos cuantos revoltosos—los mismos de siempre, sean la causa y el adversario cualesquiera que sean—revolucionaron la zona, levantando en armas a su lado, no a los más fanáticos, ni a los más guerreros y valientes, sino acaso a los tibios en religión que, temerosos de la crueldad de quienes les obligaban a combatir, se encontraron involuntariamente, por un azar, engrosando una partida de malhechores que no luchaba por un ideal elevado como la integridad del territorio, la defensa de la pureza de sus principios religiosos, la conservación de la raza, ni el honor nacional... No defendían otro derecho que el que ellos creían tener de vivir a costa de la hacienda de aquellos mismos que por pusilanimidad combatían a su lado.

Por eso cuando uno de los moros tetuanes oye hablar del misterio de la harka, se expresa en estos ó parecidos términos: «Cada fracción tiene la desgracia de contar entre sus moradores diez ó doce hombres para quienes la vida es un problema diario: sin casa, sin ganados, sin tierras que sembrar, ni cosechas que recoger... Viven sobre el país. En tiempos de paz roban y saquean los adueros vecinos al suyo... En tiempo de guerra la confusión y la anarquía, que perturban el vivir tranquilo de las kabilas, favorece la realización de sus planes de *razzia* perpetua.

Estos aventureros de la guerra, para quienes no existen leyes humanas que respetar, ni divinas que cumplir, logran imponer su voluntad a los demás moros del campo a quienes cobran impuestos de guerra, obligándoles además a dar hombres y fusiles que formen un núcleo de combatientes con los que a su vez conquistan otras fracciones.

Así se forma la harka. Tal es el misterio... El sesenta por ciento de los harqueños de hoy volverían a la paz de sus adueros si pudieran abandonar a los aventureros que los reclutaron a la fuerza, si vieran segura su tranquilidad y garantizados sus intereses. Y esa deserción sería la extinción de la guerra, porque la harka, sin hombres y sin los elementos que éstos hombres traen a ella, no podría existir.

Un jefe! En este caso, como en otros muchos, el jefe es un exaltado, un fanático en las fronteras de la locura, que de buena fe se cree y se siente Sultán, caudillo de la rebelión. Un iluminado de quien los aventureros se aprovechan para deslumbrar a los incautos a quienes el fanatismo ha apagado las luces del juicio.

Muley el Hessen pertenece a ese linaje de santones. Su vida austera y sombría, retirada, en el santuario de Muley Abd-Es-Selam, sobre la cumbre de la montaña más elevada de Beni Aros, ha perturbado sus facultades mentales...

Muley el Hessen es hoy un enfermo de fanatismo, un desgraciado a quien las gentes sencillas del campo siguen aún con mayor fe por haber dicho el profeta: «Respetad y amad al imbécil y al loco, porque llegará un día en el que yo me presentaré ante vosotros dentro de él para conocer vuestra caridad y vuestra fe.»

Y ese es el misterio de la harka... Mitad bandadía y mitad fanatismo.

Con estas frases puede terminar su conferencia cualquier moro sincero y culto de Tetuán.

En síntesis, todo ello quiere decir que nuestro problema en Marruecos—sobre todo el de esta zona—puede resolverse todavía practicando una política discreta...

Y una operación de policía energética.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, agosto 1913.

## Noticias de A'cazarquivir

(POR CORREO)

Detalles de una operación en Jemaa el Tolba. Ataque nocturno de los moros. Heroica defensa de una compañía del regimiento de la Reina.

El correo recibido hoy de Alcazarquivir, que salió de allí el día 4, nos trae detalles de la operación realizada el día 1.º por fuerzas de la Reina, mandadas por su coronel, señor Perales, al relevar a la columna del general Silvestre en la nueva posición de Jemaa el Tolba.

Salió la columna Perales del campamento de Alcazarquivir a las cinco y media de la mañana del día 1.º, llegando a su destino a las nueve y media.

Durante la marcha no fué hostilizada por los moros, ni siquiera se encontraron rastros del enemigo; pero al llegar a la posición observó el coronel Perales que a unos 600 metros había un bosque que pudiera constituir un refugio de los moros para atacar de noche. El coronel ordenó que en el acto lo ocupase el capitán Balcazar y la compañía que manda el regimiento de la Reina. La previsión de Perales fué acertadísima, porque apenas se ocultaron los últimos rayos del sol, se acercaron al bosque los harqueños, y viéndolo

tomado, iniciaron un movimiento envolvente, sosteniendo vivísimo fuego desde las nueve de la noche hasta la una y media de la madrugada, en que se retiraron. Los bravos soldados de la Reina se defendieron admirablemente, contestando con fuego por descargas cerradas con gran serenidad y á la voz de mando, como si ya fueran soldados veteranos. El enemigo tuvo muchas bajas, á juzgar por los rastros de sangre que se vió al clarear el día. Nosotros sólo tuvimos un soldado herido, y el segundo teniente Romero Rato contuso. El capitán Balcazar fué muy felicitado por sus jefes.

**De Tánger**

**Naufragio de una lancha.**

TÁNGER. (Lunes, noche.) Dicen de Rabat que al franquear la barra una lancha, tripulada por 15 individuos, naufragó, ahogándose dos de los tripulantes.

**Sigue el contrabando.**

Continuando el cónsul de España la represión del contrabando en esta Aduana, ha descubierto hoy cinco barriles de nitro, declarados fraudulentamente.

Los barriles contenían 500 kilogramos de dicha substancia.

**EN TETUAN**

**Los moros atacan de nuevo**

**Muerte del comandante Sáenz.**

TETUAN. (Telegramas de las seis y media de la tarde de ayer; recibidos á las cuatro y media de la madrugada de hoy.) A las siete de la mañana salió del campamento principal, para hacer una reconquista, un pequeño núcleo de fuerzas.

Eran dos compañías del regimiento de Infantería de Ceuta.

Las mandaba el comandante D. Manuel Sáenz Cruz.

A poco de emprender la marcha, dicha fuerza fué atacada por los moros.

El comandante Sáenz recibió un balazo en el pecho.

Se le condujo al hospital y falleció momentos después de la llegada.

Inmediatamente las baterías del campamento rompieron fuego granado.

Al mismo tiempo la pequeña columna contestó con descargas.

El tiroteo duró toda la mañana.

El enemigo tuvo algunas bajas, que fueron vistas por los nuestros.

**Las heridas del comandante.**

El comandante Sáenz, contra lo que se creyó en los primeros momentos, presenta tres balazos: uno en el pecho, otro en el cuello y otro en la cabeza.

**Los regulares indígenas.**

Para recibir y custodiar un convoy que venía de la posición de Lauzien, salieron á ocupar la loma llamada de los Arapiles dos compañías de fuerzas regulares indígenas.

Al mismo tiempo bajó al llano de Ben Karrik un escuadrón de regulares.

Estas fuerzas sostuvieron con el enemigo empeñado fuego.

**Los regulares tuvieron una baja.**

**El mando de Lauzien.**

Habiéndose disminuido la categoría de la posición de Lauzien, ésta queda al mando de un coronel.

**El general Berenguer.**

El general Berenguer regresó á la plaza atravesando la llanura.

**Los pocos tirotearon.**

Resultó herido un soldado de la escolta del general.

**Cañoneo.**

Una batería de la posición principal ha cañoneado á los grupos enemigos que se divisaban en los montes próximos á Ben Karrik.

**Ataque á la posición principal.**

Hoy atacaron los moros la posición principal.

Resultó herido un cabo del batallón de cazadores de Barbastro, que con su sección estaba en la avanzadilla.

Una compañía de Saboya, que estaba destacada fuera del campamento protegiendo los trabajos de la carretera, también sufrió los efectos del ataque enemigo.

Resultaron heridos el oficial Sr. Galán y tres de tropa.

Por la tarde ha sostenido vivo fuego el enemigo con la partida del kaid Alkalay.

**El cadáver del comandante Sáenz.**

Quando iba á ser trasladado al cementerio el cadáver del comandante Sáenz se dirigieron al general García Menacho los jefes y oficiales del regimiento de Ceuta, pidiéndole que les concediera el favor de permitir que el cadáver fuera trasladado á Ceuta.

El general comunicó la noticia á la familia del finado, por conducto del gobernador militar de Ceuta.

Fué colocado el cadáver en el féretro, y envuelto en la bandera española, se puso en un arnés de Artillería para trasladarlo á Rincon de Medik, desde donde, embarcado en un remolcador, será llevado á Ceuta.

**La Aduana de Río Martín.**

Hoy ha comenzado á funcionar en Río Martín la oficina de Aduanas.

El camino desde la Aduana á Tetuan está muy vigilado por Infantería y Caballería.

**De provincias**

**Por las víctimas de la guerra.**

**CADIZ. (Martes, tarde.)**

En la iglesia de San Felipe se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la actual campaña.

A la fúnebre ceremonia asistieron el obispo, las autoridades civiles y militares y representaciones de los centros locales.

Daban guardia al túmulo colocado en el centro del templo los exploradores malagueños.

**El «Canalejas».**

El jueves zarpará para Larache el vapor *Canalejas*, llevando 200 soldados, ochenta acémilas, caballos, harina y material de guerra.

**El general Alfau**

Ha llegado esta mañana á Madrid el general Alfau.

Ha sido recibido por algunos amigos.

En la estación se encontraba también el ministro de la Guerra.

El general Alfau marchó al Palace Hotel, donde se hospeda, y una hora después estuvo á presentarse al capitán general de la región.

El general Alfau fué interrogado por algunos periodistas; pero con éstos se mostró muy reservado, contestándoles con monosílabos.

**CORREOS Y TELEGRAFOS**

**Oposiciones á Correos.**

Aprobados en el examen previo: Número 1.055, D. Eduardo Muñoz Fernández; 1.056, D. José Muñoz Jácome; 1.057, D. Bruno Muñoz Jaime; 1.078, D. Alfonso Núñez Sánchez; 1.087, D. Samuel Ollauri Corral; 1.097, D. Jerónimo Ortiz Luna; 1.098, D. Luis Ortiz Moreno.

Llamados para el día 16 del núm. 1.480 al 1.546.

**Reformas de servicio.**

Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

En la provincia de Lérida, crear una cartería en San Martín de Maldá, retribuida con 100 pesetas.

En la provincia de Málaga, crear una cartería en Cuevas de San Marcos, retribuida con 150 pesetas.—Aumentar á 365 pesetas la retribución de 200 del cartero de Pizarra.—Suprimir los peatones de Marbella á Istán y de Marbella á Ojén, retribuidos con 405 y 250 pesetas, respectivamente.—Crear carterías en Istán y Ojén, con obligación de recoger y entregar en Marbella, y retribuidas con 500 y 350 pesetas.

En la provincia de Segovia, crear un peatón de Fresno de la Fuente á Encinas, retribuido con 125 pesetas.—Rebajar á 375 pesetas la retribución de 500 al peatón de Uruñías á Navares de las Cuevas, Navares de Enmedio, Navares de Ayuso y Encinas.

En la provincia de Madrid, aumentar á 730 pesetas la retribución de 350 al peatón de Getafe á su estación.

En la provincia de Burgos crear una cartería en Castillo de Torrepadriene, recogiendo y entregando en Villaurán, retribuida con el producto del reparto á domicilio.

En la provincia de Oviedo suprimir la retribución de 250 pesetas á la cartería de Santa María de las Villas, que en lo sucesivo estará retribuida con el importe del reparto á domicilio. Crear un peatón de Santa María de las Villas á Villamarín, con 365 pesetas. Crear un peatón de Grado á Ricaroso, Pralua y La Mortera, retribuido con 200 pesetas. Crear una cartería en Maganes, con 365 pesetas.

En la provincia de Granada, crear un peatón de Cádiz á Jubiles, Lohras y Timar, con 500 pesetas.

En la provincia de Almería, crear una cartería en Santa María de Nieva, recogiendo y entregando en Huércal-Overa, retribuida con el producto de la distribución.

En la provincia de Barcelona aumentar á 250 pesetas la retribución de 150 del cartero de Caldas de Estrach ó Caldetas, recogiendo y entregando en su estación.

En la provincia de Logroño crear una cartería en Lamberas, con 100 pesetas.

En la de Pontevedra, crear una cartería en Meira, sirviendo á Domayo, con 250 pesetas.

En la de Valladolid, crear una cartería en Villalba de la Loma, recogiendo y entregando en Mayorga, retribuida con 300 pesetas.

En la de Tarragona, aumentar á 365 pesetas la retribución de 200 al cartero de Riudecañas.

**Nuevo procedimiento.**

La nueva estación radiotelegráfica de la Marconi Wireless Company, instalada en Fremantle (Australia), trabaja sin la ordinaria comunicación con tierra. Se emplea, en su lugar, un contrapeso aislado, formado por 100 alambres que parten de la antena, como centro, aunque aislados de ella, y están sostenidos y enlazados por tres círculos concéntricos de alambre también.

Según parece, este procedimiento está dando muy buenos resultados.

**Nuevo aparato telegráfico.**

Según noticias que insertan los periódicos americanos últimamente recibidos, es verdaderamente notable el aparato telegráfico inventado por Mr. Creed, y ya en uso en algunas estaciones de los Estados Unidos y del Canadá.

Pertenece al grupo de los impresores automáticos de composición previa, que al parecer son el porvenir de la telegrafía rápida, y al cual pertenecen aparatos tan perfectos como el ingeniosísimo Murray, que se utiliza en Inglaterra y algunos otros países.

Cuando tengamos más detalles del aparato de Creed, los daremos á nuestros lectores.

**El teléfono en Australia.**

El teléfono en Australia poco tiene que envidiar al del resto del mundo civilizado. Según informes muy recientes y de carácter oficial, de 338 llamadas hechas por los abonados durante el período de pruebas, el 80 por 100 fué atendido y contestado dentro de los diez segundos siguientes, y sólo 17 emplearon más de medio minuto. ¿Podrá decirse aquí otro tanto?

**Caseta de amarillo.**

Muy ampliada, y con el carácter de permanente, se va á construir en Bay Roberts (N. F.) una caseta de amarre para los cables de la Western Union Telegraph Company. Próximos á ella se construirán también edificios espaciosos y dotados de todas las comodidades apetecibles para albergue de los jefes y personal destinado á ese servicio.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**NOTAS ESCANDINAVAS**

**Para los señores ministros de Instrucción y de la Guerra.**

«¿Por qué no escribe usted?» Así comienzan ó terminan muchas de las cartas que de España recibo.

No escribo por una razón muy sencilla: por el convencimiento que he adquirido de que es tiempo que se pierda el empleado en convencer á los que no quieren ser convencidos; es perder el tiempo (lo confieso con dolor) hacer labor seria en favor de la cultura en general y de la corpórea en particular; todo el que trabaja en serio pierde el tiempo y malgasta sus energías; la vida de España se desenvuelve en un medio superficial de eclecticismo, donde prosperan los que trabajan para la galería, y vamos viviendo, ó vamos muriendo, pues vivimos con vilipendio.

De cuando en cuando se siente algún movimiento de opinión; no debe uno fiarse; esos movimientos son como ataques epilépticos, convulsiones de enfermo; por eso son movimientos desordenados, discontinuos, sin una voluntad que los sostenga y sin un entendimiento que los guie.

No quiero aparecer pesimista; pero debo hacer constar, ya que se presenta oportunidad, que mi alma de español ha pasado por trances de amargura, y pasa siempre que tengo que relacionar nuestras exaltaciones y arrebatos sobre proyectos de cultura, siempre muy cacareados y siempre hueros, comparados con la labor perseverante, honda y sacrosanta que se hace aquí.

Una ojeada sobre los hechos prácticos bastará para saber lo que se hace respecto de la cultura física. Todo queda reducido á un fracaso positivo y otro posible; más todavía: probable y á corto plazo. Estos fracasos, como para llevar mejor la carga, los comparten dos ministerios, y se refieren desde luego á la educación, ó, si se quiere, á la Pedagogía física; ya me guardaré muy bien de referirme á otros asuntos, ni siquiera á la instrucción. Corresponden estos fracasos á los ministerios á cuyo cargo está confiada la enseñanza, que son: el de Instrucción pública, del cual depende la instrucción civil en general, mientras que al de la Guerra corresponde la instrucción militar, á cuyo efecto existe una Dirección general del ramo. Lo que no aparece en estos dos ministerios, ni en los de Gracia y Justicia y de Marina, que también de ellos dependen enseñanzas especiales y técnicas (eclesiásticas y navales); lo que no aparece, decimos, es la Dirección ó el negociado de Educación; de ahí el fracaso de la educación nacional en general y de la cultura corporal en particular.

La juventud española es quizá y sin quizá la más estudiosa ó la que más atropelladamente estudia; por eso es la más débil, y si no es la más ignorante, por lo menos es la más inútil, gracias á nuestros absurdos procedimientos pedagógicos.

El fracaso positivo corresponde á Instrucción pública, puesto que á los veintidós años de haber incorporado la educación física á la segunda enseñanza de un modo fragmentario, sin correlación, ni con la Escuela primaria antes, ni con la Universidad después, en el grado y forma que en cada caso correspondía, ¿cuál ha sido el resultado? Que los 35 ó 36.000 adolescentes que cursan la segunda enseñanza, y singularmente los de la colegiada y libre, burlan los débiles preceptos legales por que se rige la gimnasia oficial, gracias á la *sabiduría* también oficial acumulada en el Consejo de Instrucción pública allá por el año 1893, que dispuso que para los efectos de aprobar la asignatura de gimnasia bastaría un certificado sin que precediesen bastaría un certificado, sin que precediesen, pronto se pudo justificar que los bachilleres todos, absolutamente todos, eran fuertes, diestros, robustos y vigorosos, todo ello mediante una *supercheria tolerada*, AMPARADA y FOMENTADA por todos, hasta por las autoridades académicas, incluyendo en éstas desde los ministros hasta los bedeles.

Ese absurdo pedagógico, esa farsa ha producido ese gran fracaso en la cultura de los escolares.

El otro fracaso no se hará esperar; el anterior ha sido cívico-pedagógico; éste será pedagógico-militar, á no ser que lo sucedido en los Institutos haya servido de lección á las Academias militares, en las que se exige para ingresar el examen de prácticas de gimnasia que acrediten un buen estado del vigor físico y determinadas aptitudes que ha de reunir el futuro oficial combatiente. El acuerdo fué oportuno y acertadísimo, pero no pasará de la categoría de un buen deseo mal desenvuelto; eso pronto lo veremos; si damos la voz de alerta, es porque ya se notan los primeros síntomas de agudización de esa enfermedad, de ese morbo nacional que nos asfixia: la *recomendación*. La recomendación es la causa de que fracasen en España muchas cosas buenas.

¿Cómo? Conque porque un adolescente ó un joven no sepan trepar, saltar ó demostrar determinadas aptitudes físicas necesarias, indispensables al oficial combatiente, no va á ingresar en la Academia el hijo de un personaje? ¡Eso nunca! Y si no, al tiempo.

Algunos confían y están en lo cierto en que es «desconocido el asunto». Tienen razón; es la primera vez, y excepto una Academia donde se tiene un concepto claro de la educación física, las otras no están técnicamente preparadas para esta labor, ó en todo caso, desde que apareció la disposición hasta la fecha, hayan surgido en España centenares de profesores de gimnasia sueca ó de energía física, como aquí se denominan. Todo esto por arte de encantamiento, porque no recuerdo que haya centros de cultura donde se capacite personal docente para esta labor de progreso y de patriotismo.

En fin, por los datos que tengo á la vista, me consta que algún aspirante á ingreso no llena las condiciones físicas que se exigen para servir como soldado en las filas del Ejército, y ahora servirá para oficial combatiente sin que hayan variado sus condiciones físico-fisiológicas; si esto ha sucedido, hay que pensar que en uno ó en otro caso ha habido fraude.

Graves, muy graves son las actuales circunstancias por que atraviesa España para seguir jugando á los despropósitos; ya pueden los gestores de la cosa pública corregir los errores pasados é inaugurar una nueva era: la del cumplimiento del deber.

DR. E. CLERJOT.

Estocolmo y agosto de 1913.

**Los Reyes en Santander**

**El ministro de Estado á Madrid.**

SANTANDER. (Lunes, noche.) Antes de marchar á Madrid, el ministro de Estado recibió en el Gobierno civil á los periodistas.

Dijo que reina tranquilidad en toda España y que no había recibido nuevas noticias de Barcelona ni de Marruecos.

Añadió que desde Madrid irá á San Sebastián, regresando á Santander el día 17 del actual.

En Madrid asistirá el Sr. López Muñoz al Consejo de ministros y conferenciará con el general Alfau sobre los asuntos de Marruecos pendientes de resolución.

También afirmó el ministro de Estado del modo más terminante que carecen en absoluto de fundamento los rumores de sustitución del general Alfau.

En el expreso marchó el ministro de Estado, siendo despedido en la estación por el elemento oficial.

**En Palacio.**

Los Reyes no salieron en toda la tarde de la posesión de la península de la Magdalena. Estuvieron jugando al *tenis* con los Infantes en el campo que tienen dentro del parque del palacio.

Después recorrieron la posesión real, con objeto de elegir sitio adecuado para instalar el tiro de picción en condiciones de absoluta seguridad.

**Comida de SS. MM.**

Esta noche comen en palacio, invitadas por el Rey, las autoridades y personalidades que formaron la Junta de construcción del palacio de la Magdalena.

Folleton de «La Correspondencia de España»

**ENRIQUE CONSCIENCE**

**Maritimo de una madre**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entregad esto secretamente á la señorita Elena. No temáis nada; si mi empresa se realiza como deseo, tendréis razones para estar contenta. La señorita Elena hará saber, por una señal convenida desde su ventana, si ha recibido el mensaje. Dentro de tres días estará lejos de Orsdaell. La viuda, estupefacta y silenciosa, daba vueltas entre sus manos al papel.

—¿Dudáis?—dijo Federico.

—¿Qué encierra esta carta?—preguntó el ama de gobierno, lanzando una mirada severa.

—Es inútil que lo sepáis.

—Debo saberlo.

—Me admiráis, señora. En este caso devolvedme la carta. Buscaré otro medio; poco me importa. Aunque tenga que ensayar cien tentativas inútiles, acabaré por conseguir lo que deseo, estad segura de ello.

Quiso cogerle la carta, pero Marta le apartó la mano y dijo:

—Entregad el mensaje, pero sed razo-

nable, caballero. Pensad que Elena me dirá el contenido de esta carta. Vos me demostráis poca confianza. ¿Por qué he de creer yo en vuestra sinceridad?

—Efectivamente, no pensaba en esto. Pues bien, abrid la carta y leedla.

Marta rompió el sobre y desdobló el papel.

Apenas leyó algunas líneas cuando se puso muy pálida y sus manos empezaron á temblar. Dió un grito de indignación, arrojó la carta á los pies del hombre, que estaba como petrificado, y exclamó con los ojos lanzando rayos:

—¿Cómo, señor, osáis hacer á la señorita y á mí tan sangriento ultraje? ¿Os es desconocido el sentimiento de lo que es vergüenza? ¿Queréis huir con Elena á Inglaterra? ¿Deshonrar su nombre, matar su alma, y llevarla á un abismo de sufrimiento y de vergüenza? ¡Ah! Créia ver en vos nobleza y rectitud, pero vuestra fisonomía engaña; sois un loco ó un perverso. Acariciad la esperanza de que vuestro cobarde atentado se realizará un día, pero no olvidéis que hay alguien que vela sobre Elena, y que sabrá defender victoriosamente su porvenir contra vos.

Las primeras palabras del ama de gobierno habían herido profundamente á Federico. Quiso interrumpir á aquella mujer atrevida, que no era después de todo más que una criada; pero bien pronto sintió la influencia de sus miradas llenas de fuego y su palabra elocuente. La elocuencia daba alguna cosa tan imponente y noble á su semblante, que el joven la escuchó

desconcertado y estupefacto, y siguió mirándola hasta que dejó de hablar.

**XIX**

Bien pronto, sin embargo, tan muda y no menos asombrada que él, la viuda detuvo su penetrante y fija mirada sobre el joven; no se explicaba la expresión de su semblante. En lugar de estar irritado ó afligido por los reproches, parecía, por el contrario, animado de una secreta satisfacción; porque aunque se pudiese leer en sus ojos la duda y la sorpresa, una sonrisa casi alegre entreabría sus labios. Seguramente este hombre no se sentía culpable.

—Reconocéis que vuestro proyecto era insensato?—dijo Marta, que á pesar suyo sentía simpatía por aquel joven.

—Vuestras palabras me hacen, efectivamente, dudar—respondió Federico;—pero yo os suplico creáis en la pureza de mis intenciones. Elena me es querida desde mi infancia; la amo sinceramente, y mi sólo objeto es consagrar mi vida á su dicha. Me creéis cobarde y egoísta; yo creía tratar con una criada. Decidme que me he equivocado y que sois, señora, una pariente de Elena, que se oculta bajo el título más humilde para poder protegerla y consolarla.

—Soy ama de gobierno. ¿Acaso semejante empleo hace imposible la compasión?

—¿Quién quiera que seáis, señora, os bendigo, porque sentís cariño hacia esa desgraciada niña. Sed también generosa conmigo, os lo suplico. No habléis mal de mí á Elena, porque con ello cometeríais

una gran injusticia. Vuestras palabras me han aterrado; reflexionaré aún si hay otro medio de libertar á la inocente víctima. Protegedla, consoladla, yo os lo suplico; defendedla contra los malos tratos de su desnaturalizada madre, y mi reconocimiento hacia usted será infinito. Nos volveremos á ver. Adiós, señora.

Federico quiso alejarse con un respetuoso saludo, pero la viuda le retuvo diciendo: —Señor, por favor, no os marchéis todavía. Había venido aquí para tener con vos una conversación; y esta conversación, si vuestras intenciones son puras, es completamente en interés vuestro, y puede contribuir al éxito de vuestros votos. Concededme el tiempo necesario para hablaros seriamente de vuestra afección para Elena.

—No deseo otra cosa, señora; disponed de mí como gustéis.

—Pues bien, vamos al bosque, señor; estaremos más en seguridad. Allí veo cerca del sendero un árbol caído. Tened la bondad de seguirme.

Cuando los dos estuvieron sentados sobre el tronco del árbol, Marta dijo al joven: —Dejadme interrogaros, señor, y si alguna cosa os extraña en mi lenguaje, pensad que la compasión y el amor pueden hacer un corazón capaz de una gran abnegación y de mucho cariño. Decidme: ¿Cómo habéis tenido el odioso proyecto de huir con Elena á Inglaterra? ¿No comprendéis que ibais á hacerla vivir en un arrepentimiento y un deshonra eternos?

—No soy un niño, señora, y he reflexionado maduramente las consecuencias de

mi peligrosa empresa—respondió Federico sin vacilar.—La impotencia en que me encontraba de salvarla de otro modo de la muerte ó de la desesperación es mi excusa. Pensad, señora, que he intentado todo lo posible por forzar á sus verdugos, para que endulzaran su suerte. Hasta he decidido á hacer una investigación al procurador del Rey en Orsdaell. Nada ha dado resultado. Cuando por medio de una gran suma de dinero he seducido á la otra ama de gobierno para dejarme hablar algunos minutos con Elena, la pobre niña me contó los malos tratos que tenía que sufrir. Quizás los sepáis, señora. No hay crueldad, no hay tortura, que no la hayan hecho sufrir... La inocente criatura me conjuró á salvarla, asegurándome que si no acudía pronto en su ayuda perdería, infaliblemente, la razón ó la vida. No cesé de reflexionar, durante una ardiente fiebre, que me retuvo en cama siete semanas en Bruselas, acerca del medio de salvarla, antes que la muerte ó la locura viniese á arrebatármela. No podía esperar ni escoger. El único medio era la fuga. ¡Ah, bien sabía yo que iba á deshonrarla á los ojos del mundo y á entregar mi propio nombre al escándalo! Esto me ateró al principio, y mi conciencia me gritó las mismas palabras que habéis pronunciado hace muy poco. Pero debía salvar la vida de Elena y su mente de una noche eterna.

El temor de un escándalo desagradable no era bastante fuerte para retenerme en presencia de una necesidad tan implacable. Ella, la inocente amiga de mi infancia, ¿moriría loca? ¡No, no; arriesgo atraer

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
12 de agosto de 1863.

LONDRES, 11. La Reina Victoria salió para Alemania.

CRACOVIA, 11. Los rusos han tenido grandes pérdidas en Polichua.

CONSTANTINOPLA (sin fecha). Se ha quemado el Serrallo Viejo, consumiéndose todos los objetos preciosos que contenía.

LONDRES, 11 (por la noche). A petición del cónsul ruso ha sido preso el capitán Lytle, que hacía enganches para servir en las partidas de los insurrectos polacos.

PARIS, 12. Le *Semaphore*, periódico marseillés, ha recibido una advertencia por haber dado la falsa noticia de que el Emperador Napoleón había escrito al Zar y recibido contestación de éste.

### EN UNA COMISARIA

#### Visita de dos personajes singulares

PARIS. En la Comisaría del distrito de Montparnasse se presentó ayer una pareja singular.

Ella era joven, morena y hermosa. Iba vestida con suma elegancia. Solamente la falda la llevaba puesta al revés.

El que la acompañaba tenía todo el aspecto y las maneras de un caballero, pero en su mirada había algo extraño.

El comisario, amable, preguntó:

—¿Qué desea usted, señora?

—Bui... bui.

—¿Qué dice?

—Bui... bui.

—Caballero ¿esta dama es su señora?

—No.

—¿Es usted su hermano?

—No.

—¿Tampoco pariente?

—No.

—¿Pues entonces?...  
—Yo soy loquero.

—¿Y qué quiere?

—Nada.

—¿Y usted, señora?

—Bui... bui.

—Señor comisario, esta dama es un pájaro. Dicho esto el hombre avanzó hacia la mesa del comisario y apagó la lámpara.

Sorprendido el comisario tocó el timbre y acudieron cuatro agentes y seis bomberos.

Y se llevaron al loquero, que es un napolitano que se hacía llamar Garibaldi ó Carducci, de paso en París, y á Bui... bui, la mujer pájaro, llamada Germana Juilly, que hace poco habla salido de un manicomio.

### UNA VIEJA CENTENARIA

#### Lo que cuenta una mendiga

ROMA. Una escena curiosa se ha desarrollado ayer en una Comisaría.

Los guardias habían llevado á una vieja detenida por pedir limosna en la calle.

Al ser interrogada, para identificar su persona, la anciana contestó:

—He nacido en Codogno hace ciento seis años y me llamo Albina Cordoni. Mi padre fué soldado durante muchos años de Napoleón I y tomó parte en diferentes campañas. El Emperador le concedió dos medallas por méritos de guerra y además le otorgó una pensión vitalicia cuando dejó el servicio de las armas. Me casé á los veinticinco años. El mayor de mis hijos cuenta setenta.

Se han pedido informes al Ayuntamiento de Codogno.

### FRACASA CINCO VECES

#### ¿Que difícil es matarse!

¿Qué harán con ella?

ROMA. Una mujer de regular edad, llamada Teresa Lepri, desesperada porque su ama la había despedido y no encontraba ocupación en su oficio de doncella, quiso suicidarse.

Compró un veneno, falsificando una receta, y lo bebió.

Diéronle atroces dolores de entrañas. Lleváronla á una Casa de Socorro y allí la administraron un antidoto.

A los tres días estaba buena. No bien la dieron de alta, marchó á la orilla del río Tiber y se tiró al agua.

Cuando estaba á punto de ahogarse, un barquero la salvó, no obstante su furiosa resistencia.

Una semana más tarde, la desesperada Teresa se arrojó delante de un tren.

El maquinista la vio á tiempo y dió freno. Luego, como ella seguía tendida en la vía esperando la muerte, apeóse, la cogió en brazos, la subió á un vagón y confióla á unos viajeros, que impidieron se escapara y que la entregaron á la Policía de Roma.

Viendo que tampoco había logrado matarse por el procedimiento del tren, se echó á un pozo, de cabeza, cuando nadie la veía. Pero el pozo, muy hondo, no tenía casi agua y sí mucho barro.

Este amortiguó el golpe, y Teresa, observando que allí tampoco podía morir, empezó á pedir socorro.

Y la sacaron hecha una lástima. Por último, ayer se arrojó á la calle desde una ventana de un cuarto piso.

Cayó sobre un carro cargado de lana, rebotó y volvió á caer sobre una banasta de huevos que llevaba un hombre.

E hizo una gigantesca tortilla. Cuando vio que estaba manchada, pero itesa, gritó con furia:

—¡Qué difícil es matarse! No me queda más recurso que ir á los Balkanes, á ver si me alcanza una bala.

—Ya no disparan en los Balkanes—respondió un transeunte.—Se ha firmado la paz.

Los periódicos que cuentan las cinco tentativas de suicidio de Teresa Lepri aconsejan á las autoridades internen á la cesante doncella en un manicomio.

### UN PACTO TRAGICO

#### Por el amor de una muchacha

BERLIN. Dos jóvenes amigos, estudiantes del Politécnico, se habían enamorado locamente de la misma muchacha.

Ella, coqueta, acogía amablemente los galanteos de ambos, sin decidirse á entregar su corazón á uno solo.

Queriendo salir de la ambigua situación de este idilio, concertaron un pacto singular. Ambos rogaron á la muchacha que se esperase en un punto determinado, donde ellos irían á verla.

Aquel á quien la muchacha estrechara primero la mano, ese era, sin duda, el preferido. El otro debía entonces matarse.

Todo se hizo como se había convenido. Ayer por la mañana, por teléfono, dieron cita á la muchacha, la cual, ignorando todo, acudió al lugar designado.

Este era la Dillenburgerstrasse. Los dos amigos llegaron pocos minutos después. Avanzaron juntos hacia ella.

Ella estrechó, sin darse cuenta, primero la mano á uno y luego al otro.

Los tres continuaron andando en animada charla.

Diez minutos más tarde, el joven á quien había sido la suerte adversa, Weil de Pankow, se alejó unos pasos, y, sacando del bolsillo un revólver, se disparó un tiro en el lado del corazón.

Quedó muerto.

### JOBERANOS Y PRINCPES

#### Príncipe neurasténico.

BERLIN. El *Berliner Lokal Anzeiger* publica un despacho de su corresponsal en Viena, en que se dice que el Príncipe Boris, hijo mayor del Czar Fernando de Bulgaria, ha caído enfermo súbitamente.

Sufre ataques nerviosos muy graves. Los médicos afirman que padece una neurastenia aguda.

Su padre ha decidido enviarle, para que se restablezca, á las montañas de la Trata.

Constituye la Nesarina un excelente alimento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

### LA ADIVINA Y SUS CLIENTES

#### Las hazañas de Dolores

Se quedaron sin las joyas.

PARIS. Hace algún tiempo establecióse en Nancy como adivinadora una española llamada Dolores.

Sólo recibía á los clientes que eran personas distinguidas.

Antes de comenzar sus adivinaciones, averiguó todos los detalles que pudo de la vida de las damas de Nancy.

Y así, éstas se quedaban maravilladas cuando al ir á consultarla veían que Dolores conocía su pasado.

Dolores decía que era gitana, y que todas las gitanas pueden leer en el porvenir.

Pero no utilizaba para sus vaticinios las rayas de las manos.

Mujer práctica, pedía siempre una joya de la interesada, joya que devolvía escrupulosamente.

Hacía grandes negocios, porque la mayoría de las damas de Nancy, deseadas de saber lo que les reservaba el mañana, acudían á consultarla.

Ella les vaticinaba muchas prosperidades y les ponía luego unas cuentas terribles, que las crédulas señoras pagaban sin regatear.

Ultimamente, la traviesa Dolores fuese á veranear al balneario de Vitel.

Las damas que había en el mismo no tardaron en enterarse de quién era y acudieron á ella rogándole les predijese su vida futura.

Entre las que con más empeño solicitó sus servicios de vidente, figuraba Mad. Hachette, esposa del famoso editor francés del mismo apellido.

Dolores la dijo, así como á las demás, que necesitaba una joya.

Mad. Hachette entregó á Dolores una cajita donde guardaba todas las alhajas que había llevado al balneario.

Dolores la guardó en su cuarto y dijo que al día siguiente, después de haber escogido la joya más á propósito, devolvería la cajita.

Pero lo pensó mejor y desapareció de Vitel, llevándose las alhajas de la señora Hachette y otras de distinguidas damas.

Lo robado acciende á 50.000 francos. Créase que Dolores se ha refugiado en Alemania.

### LA CUESTION BALKANICA

#### Después de la paz

##### Las Conferencias de embajadores.

LONDRES. La Conferencia de embajadores ha celebrado hoy la penúltima sesión.

Ha llegado á un acuerdo en el asunto de la frontera meridional de Albania.

En este punto han quedado salisfechas las aspiraciones de Italia y Austria.

La frontera comenzará en Stilos y comprenderá toda la región de Konitza, que los griegos evacuarán llegado que sea el mes de noviembre próximo.

La cuestión de las islas del mar Egeo se resolverá mañana.

Toda la labor de la Conferencia de embajadores se encamina á que Italia no se oponga á que las Potencias decidan de la suerte de las islas, una vez que hayan sido entregadas á Turquía.

##### Proclama del Zar Fernando.

SOFIA. El Zar Fernando ha dirigido una proclama á las tropas búlgaras, redactada en tonos muy levantados.

Comienza congratulándose de las victorias alcanzadas por Bulgaria sobre Turquía.

Añade que después, á consecuencia de una traición de los ex aliados, unidos por un Tratado, tuvo Bulgaria que tomar nuevamente las armas, como ahora ha tenido que firmar la paz para no perder los frutos de las victorias alcanzadas antes.

Termina pidiendo á los soldados que refieran á sus hijos las hazañas de la guerra última para que, cuando sean hombres y guerreros, puedan repetir las si las circunstancias les obligan á ello.

##### Palabras amenazadoras.

PARIS. Despachos de San Petersburgo dicen que ayer visitó el embajador de Turquía en la capital de Rusia al Presidente del Consejo, Sazonoff.

Dijo que su Gobierno, por razones políticas, económicas, estratégicas y sentimentales, estaba decidido á no evacuar Andrinópolis.

Entonces Sazonoff contestó: —Pues si eso es así, serán tomadas todas las medidas necesarias para que Turquía respete el Tratado de Londres.

##### Los ingleses y Andrinópolis.

LONDRES. En la opinión inglesa se nota un gran movimiento en pro de que los turcos conserven Andrinópolis.

The Times publica artículos en los que se dice que Inglaterra, que tiene en la India tantos súbditos mahometanos, no puede mostrarse hostil á Turquía.

Los mahometanos indostánicos celebran mitinas á centenares, y amenazan con promover gravísimos disturbios si Inglaterra no se pone al lado de los turcos, ó por lo menos, permanece neutral.

En Caxton Hall se ha celebrado un mitin monstruo bajo la presidencia de lord Newton.

Fue votada por unanimidad una orden del día protestando, en nombre del pueblo inglés, y en nombre también de los 300 millones de súbditos británicos del Indostán, contra toda acción de las Potencias que tienda á hacer evacuar Andrinópolis por los turcos.

The Academicus ha dedicado á la cuestión un artículo de fondo, que termina así: «El turco debe guardar Andrinópolis. Lo afirmamos de una manera final y definitiva.»

### COSAS YANQUIS

#### Las mujeres policías.

NUEVA YORK. La Policía de Chicago ha sido aumentada con una brigada especial de agentes femeninos.

Dicha brigada dedicaráse á la represión de la prostitución clandestina, del juego, etcétera. Vigilará los establecimientos nocturnos y, en suma, desempeñará una serie de funciones verdaderamente abrumadoras.

Las mujeres policías prestaron juramento con las solemnidades de rúbrica.

El prefecto de policía de Chicago, Mac Sweeney, las dirigió una alocución.

Sus colegas masculinos las obsequiaron con bombones y flores.

Al salir de la Prefectura los agente femeninos, una multitud enorme, que las esperaba, las rodeó silbando y aplaudiendo.

Hubo colisión y rodaron por tierra. Y los agentes masculinos tuvieron que acudir para evitar que las dieran una paliza.

Cuatro de ellas son casadas.

#### DEBIA SER GIMNASTA

#### Salta de un palco y salta de un auto

LONDRES. Durante la representación en el Teatro Real de Dublin se produjo un incidente que desconcertó al público.

En uno de los palcos de la segunda galería vióse á un hombre que agitaba con gesto amenazador una silla y daba fuertes voces.

Los acomodadores del teatro intentaron entrar en el palco para impedir un incidente desagradable.

Creíase que el perturbador estuviese borracho.

El hombre se negaba á abrir la puerta del palco, por lo que fué necesario violentarla.

Ya iban á entrar los acomodadores, cuando se vió que el hombre se descolgaba por el antepecho y se dejaba caer en la primera

galería, á cinco ó seis metros de distancia.

Cayó sobre varios espectadores, sin herir por fortuna á ninguno y saliendo el también ileso de la caída.

Esta vez, sin embargo, fué detenido por los propios espectadores, quienes le sujetaron hasta la llegada de los policías.

El hombre fué expulsado del teatro. Ya en la calle tomó un auto de alquiler y ordenó al *chauffeur* que lo llevase á toda velocidad á la estación del ferrocarril.

Pero, apenas había comenzado á andar el automóvil, el individuo dió un gran salto con portentosa agilidad, cayendo en la acera.

Levantóse en seguida, fteso, y llegó á correr como un gamo.

Y desapareció.

### EL AMOR CIEGO

#### Un matrimonio de ochentones

ROMA. Dicen de Rivergaro que el pueblo estuvo ayer de fiesta, celebrando un matrimonio curioso: un matrimonio de ochentones.

Toda la población acudió, primero á la iglesia y después al Ayuntamiento, en un cortejo de lo más pintoresco.

Cayetano Galli, el novio, nació en 1830; Paula Perazzoli, la desposada, nació en 1833.

El pues, cuenta ochenta y tres años y ella ochenta.

Como testigos figuraban dos amigos, César Tedeschi, de ochenta y un años, y Luis Bisi, de ochenta y tres.

Para hacer más curioso este matrimonio, el alcalde se dió de baja, celebrando la ceremonia del acto civil el teniente alcalde, Luis Po, también ochentón.

Los cinco ancianos fueron muy festejados. No se recuerda boda en que se hayan derrochado tantas flores.

### EN EL CONGRESO MEDICO DE LONDRES

#### Curan la locura por medio del radium

##### Catorce locos curados

LONDRES. Ayer fué presentada al Congreso médico una interesantísima comunicación.

Dícese en ella que está comprobado por los hechos que puede ser curada la locura aguda por medio del radium.

Los especialistas que firman la comunicación detallan lo que han hecho en el Manicomio Nacional de Charenton (Francia).

Sometieron al tratamiento del radium á veinte hombres y mujeres que sufrían de locura aguda, perfectamente caracterizada.

De ellos, catorce curaron rápidamente, y los otros seis experimentaron notable mejoría.

Estos resultados han interesado extraordinariamente á los congresistas.

### HA GANADO LA ESTRELLA DE BRILLANTES

#### La vuelta al mundo en bicicleta

Dos años y diez y nueve días de viaje.

BERLIN. El Congreso deportivo internacional que celebróse aquí hace bastante tiempo, instituyó varios premios de importancia.

Uno de ellos fué la Estrella de brillantes, joya magnífica destinada á quien diera en bicicleta la vuelta al mundo.

El sportsman ruso Pancratoff, ciclista de gran reputación en su país, decidióse á ganar dicho premio.

Y hace dos años y diez y nueve días que salió en bicicleta de Karbin, en la Manchuria.

Anoche ha llegado un despacho, puesto por Pancratoff en dicha ciudad manchuriana.

Dice en él que después de un viaje en bicicleta de dos años y diez y nueve días justos, ha dado la vuelta al mundo, y ha ganado la Estrella de brillantes.

Apenas descansa tomará el transiberiano y vendrá á Berlin provisto de todos los documentos demostradores de que ha realizado, efectivamente, la proeza que se propusiera.

### MISCELANEA

#### Muerte de un diplomático.

BERLIN. El ministro plenipotenciario del Brasil, que recientemente fué sometido á una delicada operación quirúrgica, ha fallecido hoy.

#### Caída de un aviador.

ROUEN. El aviador Gagé, que se encontraba ensayando un aeroplano en Saint Laurent, ha sufrido una caída de consecuencias graves.

Tiene fracturadas las dos piernas y una costilla é importantes contusiones en la cabeza.

Ha ingresado en el hospital en muy grave estado.

#### Los exploradores del Himalaya.

ROMA. Comunican de Génova que esta mañana ha emprendido su viaje la expedición científica que manda el doctor De Filippi, compañero que fué del duque de los Abruzzos en la exploración del Himalaya.

Forman parte de la expedición varios sabios.

Explorarán y estudiarán el macizo de montañas de que forma parte el Himalaya.

### NUESTROS VIAJES

#### Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTOÑO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.

#### PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 450 pts.  
Segunda clase... 380

#### PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 375 pts.  
Segunda clase... 305

#### Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen á esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

#### PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 890 pts.  
Segunda clase... 780

#### PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 810 pts.  
Segunda clase... 705

#### SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

#### HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y museos, los servicios de coches y automóviles y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

#### INGLATERRA

LONDRES. Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

#### FRANCIA

PARIS. Adelpi-Hotel, 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA. Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

#### SUIZA

GINEBRA. HOTEL DES BERGUES. Buen hotel, de primer orden. Frente á la isla Rousseau y al monte Blanco. «Confort» moderno. Garaje.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
12 de agosto de 1863.

Hay en Elorrio una curiosidad digna de un Museo. Lord Wellington tenía un anteojo que usó en España durante la guerra de la Independencia, y se lo regaló a lord Elliot. Encrespada la guerra civil, vino a España lord Elliot para suavizar la guerra a muerte que se hacían los dos partidos beligerantes, lo que se consiguió por un Tratado que lleva su nombre. Entonces traía el dicho anteojo, y se lo regaló a Zumalacárregui, pidiéndole, en cambio, un escrito autógrafa. El general carlista tomó un papel y escribió: «Cuartel general...» y luego lo firmó, entregándose a lord Elliot. Murió Zumalacárregui, sin dejar otros bienes que su caballo, su espada y el anteojo, que vendió su familia y que hoy pertenece al Sr. D. José Niceto de Urquiza, padre de provincia.

## El día en San Sebastián

De teatros.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Se nota aquí gran intensidad en el movimiento teatral.

En el Casino debuta esta noche el Pino, con *Sacrificio*, de Benavente.

En el Principal debuta también Matilde Moreno con la obra *Nena Teruel*, asistiendo los Quintero, autores de la obra.

En el teatro Victoria Eugenia se estrena la obra de Antonio Casero, *Las mocitas del barrio*.

También asiste el autor.

Mañana, en el Circo, debutará Titta Ruffo. Su presentación ha despertado entre los varenantes y donostiarros extraordinario interés.

Llegada de García Prieto.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) En el subexpreso de hoy llegó, procedente de El Plantío, el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. García Prieto.

Fué recibido en la estación por los ex ministros Sres. Barroso, Ruiz Valarino y varios amigos.

El marqués de Alhucemas se hospeda en el hotel Cristina, dando la coincidencia de que en él ocupa el cuarto núm. 116, del primer piso, que es el mismo que habitó el actual Presidente del Consejo, conde de Romanones, durante su última estancia en San Sebastián.

Saludó al Sr. García Prieto y me dijo que su viaje obedece únicamente a asuntos particulares, y sería tan rápido que emprendería su regreso a El Plantío en el tren de mañana, a las nueve y siete de la mañana.

Muy cortés, pero también muy rotundamente, se negó el marqués de Alhucemas a hablar de política, insistiendo en que su viaje responde sólo a asuntos particulares, sin relación alguna con la política.

Al contestar a una pregunta mía, dijo: «Almorzaré con el barón del Castillo de Chirel en el hotel de Londres, y perteneciendo este señor al partido conservador, comprenderá usted que tampoco el almuerzo tendrá relación alguna con la política.»

Insistí para obtener algunas impresiones políticas y el Sr. García Prieto se limitó a contestar:

«Del 26 al 27 del actual volveré con mi hija y pasaré algunos días en San Sebastián. Me orientaré entonces aquí, y si lo considero oportuno le hablaré de política.»

El gobernador civil saludó al marqués de Alhucemas en el hotel María Cristina, donde también le han visitado varios amigos políticos y particulares.

Telegrama de Gimeno.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Marina agradeciendo que le representara ayer en la Exposición histórico-naval, y saludándole, así como a los organizadores de la Exposición.

Contra los revendedores.

El gobernador civil ha iniciado una campaña contra los revendedores de billetes, para evitar que abusen del público con motivo de las corridas de toros de estos días.

El mar, alborotado.

El Cantábrico, queriendo, sin duda, recordarnos que hace un año ocurrió la catástrofe de Bermeo, en que murieron cerca de medio centenar de pescadores, está hoy un tanto alborotado.

## Alpinismo castellano

**De Navalperal al Novillero.**—Carnero «enlanchao».—La ascensión a la Mogota.—Hoya Nevada Cimera.—Los pastores en la sierra.

Subí este año a Gredos, desde Navalperal al Novillero, hermoso valle a 1.850 metros, si no me miente mi altímetro, cruzado por cristalino arroyo, de finas truchas, lleno de garados que pacen las jugosas hierbas de sus praderas y asentado en la falda Norte de la Mogota.

Al borde de uno de sus manantiales pusimos nuestro campamento y preparamos la comida.

Es ameno que hacer este de cocinar en la sierra: tres rocas en forma de hogar, unos haces de escobas y fogón en marcha.

Se enciende la hoguera, y cuando la lumbre hace brasa, se atraviesa un palo, y este es el asador.

Mi cocinero preparó el plato clásico de Gre-

dos: carnero «enlanchao» (asado entre losas albandos), aliado con hierbas aromáticas, el más sabroso manjar, pero sólo condimentado en aquella cocina.

A los postres también aparecieron las repletas cuernas de fresca leche de los rebaños vecinos, que se vaciaron en seguida, sabiendo a poca.

Y luego de digerir el almuerzo, emprendimos la ascensión a la cima de la Mogota, a 2.410 metros, 560 sobre el campamento.

Se sube a la Mogota por peñascales rotos y trepando al final por unos cantiles. Confieso que me costó fatiga entrenar mi cuerpo en esta «pechuga» de la Mogota, y es que también fué mucha jornada para el primer día.

Es est emonte uno de los más feos de Gredos; allí donde todos los picos rematan en vistosas cresterías, la Mogota termina en una loma chata, sin risqueras, como un gran cetáceo petrificado que levantara su gigantesco lomo en la vanguardia Norte de la cordillera.

Y por esta posición, la Mogota domina los hermosos paisajes de la ribera del Tormes, los de la sierra de Piedrahita, y el horizonte se pierde desde ella en las llanadas peñarandinas.

Bajamos de la Mogota a Hoya Nevada Cimera, el pintoresco valle en la base de la barranca, el Gargantón, de bonitas cascadas y defendido de los vientos por Risco Moreno y la Mogota.

Es Hoya Nevada Cimera una de las preferidas majadas de la sierra, la más al centro y cerca del Circo; pero tiene 1.980 metros de altitud, y en cuanto septiembre refresca hay que dejarla.

Hay allí una «gran población» pastoril: los de Zapardiel, el cabrero de Navasequilla, los de Cañaverl y el vaquero de Candelaria. Y todos ellos se cobijan en un chozo redondo, de hasta 4 metros de diámetro, y en este gran hotel, sobre pellejos de oveja y tapados con una mala manta, pasan las noches del verano hasta los Santos, durmiéndolas como los tranquilos y felices mortales.

Son los pastores de Gredos una de las más interesantes páginas vivientes de la sierra.

Al romper el día se levantan, avivan la lumbre de la noche, cuegan el caldero en el «hogar», y unos a preparar las sopas y otros a ordeñar las cabras para el almuerzo.

Y el festín matinal consiste en un gran cuenco de sopas de ajo, hasta «tipirse», mezclado con leche. No transigir nunca con esta envuelta «detonante» que, sin embargo, debe ser muy nutritiva.

Después, á apacienter los rebaños por aquellos riscos arriba, saltando de peña en peña tras de las cabras, y para todo el día, un menudro de pan y un cacho de queso en la «zurrona».

Y tan gordos y colorados.

A la noche, vuelta a la «majada» a hacer el queso y a preparar el mismo «festín» de la mañana, ó unas migas por variar.

Las veladas al amor de aquella lumbre chisporroteante de escobas las pasan contando los percances pastoriles del día, haciendo agüeros sobre el tiempo ó urdiendo consejos de brujas: el cabrilear de las estrellas, que hogaño es viento; el fuerte sonar de las chorreras del Gargantón, que es agua segura; el «abramio» de la Laguna Grande la noche de la última tormenta, que es el «emesmo» de la mar, porque el hondo de la Laguna hasta la mar llega.

La veta de cantos «brancos» del Cerro de las Peñas, que corta «en sento» la sierra, y derecha derecha no para hasta la plaza de Sevilla.

O el «carcular onde jaron» volando los «guetres» (bútrres) por la mañana. Porque aquellos son la «Audencia» de la sierra y no para hasta dejar al muerto en los huesos.

Y en estos calendarios se pasan las noches de la semana del hato, esperando hora á hora la de bajar al pueblo al «remude» para ir a sus zagalas.

ANDRES P. CARDENAL.

(Delegado de la Comisaría Regia del Turismo en Salamanca.)  
9 agosto de 1913.

## ANDALUCIA

Robo importante.

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) Se ha descubierto un robo importante, cometido en casa del comerciante D. Eulogio Acebal.

Los ladrones aprovecharon la circunstancia de hallarse la familia del referido señor pasando una temporada en el campo.

Se llevaron seis bandejas de plata repujada, de gran valor; infinidad de objetos de arte y numerosas alhajas.

El robo estaba premeditado. Lo demuestra el detalle de que el perro que guardaba la casa apareció hace unos ocho días apuñalado. Pocos días después, cuando estaba ya curado el perro, desapareció de la casa y no se le ha vuelto á ver.

Indudablemente fueron los ladrones los que se cuidaron de que desapareciera.

Los autores del robo no han sido habidos.

Los tranviarios.

Los empleados de tranvías han vuelto á manifestar disgusto, solicitando de la Dirección aumento de sueldo para los conductores y la fundación del Montepío.

En el caso de que ambas pretensiones les sean denegadas, celebrarán una reunión y determinarán la actitud que hayan de adoptar.

Muerte de un ex diputado.

En el hospital ha fallecido D. José Gutiérrez Morillo, ex diputado por Grazalema y ex alcalde de dicha población.

Fué el Sr. Gutiérrez Morillo poseedor de

una fortuna que no bajaba de cinco millones. Perdió paulatinamente su caudal tan por completo, que quedó en la más espantosa miseria.

Días pasados, en un momento de desesperación, se arrojó al Guadalquivir.

Ha muerto á consecuencia de las lesiones que se produjo entonces.

El «Infanta Isabel de Borbón».

**CADIZ.** (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* comunica por radiograma que el 9 de este mes, á las doce, se encontraba á 710 millas al Sur de Tenerife.

El vapor «Villaverde».

**CADIZ.** (Martes, tarde.) Según radiograma del capitán del «Villaverde», el lunes 11 del actual, á las doce, se encontraba á 600 millas al Sur de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

## ARAGON

Fiestas en Huesca.

**HUESCA.** (Lunes, noche.) Con gran animación continúan los festejos.

Hoy recorrieron las músicas las calles tocando diana, y más tarde dió un concierto la banda de música del regimiento de Aragón.

Se verificó el concurso de carreras pedestres, tomando parte jóvenes *sportsmen*.

Jugaron una partida de *football* los equipos de los Clubs de Huesca y de Zaragoza.

Han sido repartidas limosnas á los pobres y se les ha dado una comida.

Esta noche se quemó una colección de fuegos artificiales; se hacen exhibiciones cinematográficas al aire libre, y en el teatro actúa una compañía de zarzuela.

Cuando ayer salía de los toros uno de un pueblo de la provincia le robaron la cartera, que contenía 1.500 pesetas.

Los riegos del Alto Aragón.

**HUESCA.** (Lunes, noche.) Por indicación del presidente del Sindicato y de la Junta de defensa del proyecto de riegos del Alto Aragón, ha sido aplazado el viaje á Madrid de los representantes de la zona monegrina, señalado para el día 13 del actual.

Había despertado el viaje gran entusiasmo y se calculaba en cuatrocientos el número de representantes que se disponían á ir en demanda del proyecto que interesa á los presuntos regantes.

Se dice que no se ha desistido del viaje, quedando el hacerlo pendiente de la actitud del ministro de Fomento, por ser sólo su firma la que falta para la aprobación.

En la zona interesada en el proyecto de riegos reina gran entusiasmo por realizar ese acto, que demostrará al Gobierno la necesidad de prestarle auxilio y protección.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

## ASTURIAS

Inauguración de la estación telefónica.

**OVIEDO.** (Lunes, noche.) Ha sido inaugurada la estación telefónica interurbana. Asistieron las autoridades, entre las que se encontraba el capitán general de la región.

Ha venido el general Ocharán con objeto de esperar al Rey, que viene á Gijón y Oviedo.

También asistieron al acto de la inauguración referida otras distinguidas personalidades y representantes de la Prensa.

La instalación responde en lujo y comodidad, tanto en la clase de aparatos como en el gusto, á las necesidades modernas.

Viene á satisfacer el establecimiento de la comunicación telefónica interurbana una necesidad que se sentía en la capital, pues evitará que sean tan frecuentes las incomunidades en que quedaba cuando por las tormentas se interrumpía el telégrafo.

Los invitados al acto han sido atentamente obsequiados con pastas, tabacos y licores.

Preparando el recibimiento al Rey.

**GIJON.** (Lunes, noche.) El Monte de Piedad ha convertido el solar donde levantará su nuevo edificio en espléndidos jardines.

La primera piedra la colocará S. M. el miércoles por la tarde.

La Junta de Obras del puerto ha hecho del tinglado del muelle en espléndido desembarcadero.

Crece el entusiasmo con motivo del viaje regio.

En todo el muelle han quedado instaladas preciosas tribunas.

Han llegado 20 balandros.

Su Majestad tomará parte en la primera regata.

El miércoles llegará la escuadra.

Los toros.

La Sociedad *La Chistera* ha contratado al valiente matador Vicente Pastor para torear el viernes con Gaona y Martín Vázquez.

Los aficionados están entusiasmados.

## SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

## CASTILLA LA VIEJA

El banquete en Palacio.

**SANTANDER.** (Lunes, noche.) Se ha celebrado en Palacio el banquete en obsequio de las autoridades y vocales de la Junta.

Asistieron 40 comensales.

El regreso de los Reyes.

Sus Majestades marcharán mañana á Gijón para regresar el 17.

Se espera á la Reina Cristina.

## CATALUNA

Fallecimiento del juez de Sabadell.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) A la llegada en el tren rápido de París ha fallecido

repentinamente de un ataque al corazón el juez de Sabadell D. Francisco Barata.

El finado regresaba, acompañado de su esposa, de una excursión que acababa de realizar á Alemania.

A Madrid.

En el expreso ha marchado á Madrid el concejal Sr. Lladó.

Entre radicales.

El presidente de la Comisión municipal de Hacienda y concejal radical, Sr. Pich, ha sido agredido con una navaja por un correligionario suyo.

El suceso ocurrió en un pasillo del Ayuntamiento.

Para defenderse sacó Pich un revólver; pero no llegó á hacer uso de él, porque los municipales detuvieron al agresor.

Se dice que el incidente ha sido motivado por cuestiones políticas.

Por la industria nacional.

Nuevamente han visitado al gobernador los obreros de las fábricas de automóviles, con objeto de protestar del propósito del Gobierno de adquirir camiones automóviles extranjeros, prescindiendo de la industria nacional.

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la lámpara OSRAM es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

Concesionario para España:

León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

## GALICIA

Detención de un anarquista.

**ORENSE.** (Lunes, noche.) La Guardia Civil del puesto de Cea detuvo al vecino de Lamas Manuel Rodríguez Figueiredo, entregándole al alcalde, que lo había reclamado como prófugo de la quinta de 1897.

Manuel Rodríguez, revolucionario exaltado, propagó las ideas anarquistas en Buenos Aires, Méjico, Cuba y otros puntos de América, que recorrió ejerciendo la profesión de fotógrafo.

De Buenos Aires y Méjico fué expulsado. La Guardia Civil reconoció el domicilio de Manuel Rodríguez Figueiredo.

No encontró efectos que le comprometieran. Sólo halló ejemplares de periódicos de acción libertaria que dirigió Manuel, y de los cuales se ha incautado la benemerita.

Regreso de los madrileños.

**FERROL.** (Lunes, noche.) Han marchado á Coruña los expedicionarios madrileños.

Al partir el tren oyéronse numerosos vivas y aplausos.

Las señoras han sido obsequiadas con ramos de flores.

Hallazgo de tres cadáveres.

**ORENSE.** (Lunes, noche.) El juez de instrucción de Viana ha telegrafado al presidente de la Audiencia notificándole que en el pueblo de Jara, Ayuntamiento del Bollo, aparecieron los cadáveres de dos hombres y una mujer.

Dice que ignora detalles.

Se sospecha que el suceso ha ocurrido con motivo de alguna reyerta en la romería celebrada ayer.

## VALENCIA

Un banquete.

**ALICANTE.** (Lunes, noche.) En los salones del Ayuntamiento se ha celebrado un banquete en honor de los marinos del crucero «Princesa de Asturias».

Ocupó la cabecera de la mesa el alcalde, que tenía á su derecha al comandante del crucero, y á su izquierda al gobernador civil. Asistieron 80 comensales y una representación de las fuerzas vivas de la población. Amenizó el banquete la banda municipal, interpretando números selectos. La mesa estaba artísticamente adornada.

Al descorcharse el champagne pronunció el alcalde un elocuente brindis ofreciendo el banquete á la representación de la marina española.

Tuvo frases de agradecimiento para el ministro de Marina por haber atendido su invitación, y agradeció también á todas las autoridades su asistencia al acto.

Terminó dando vivas al Rey, al Ejército, á la Marina y á Alicante, siendo contestados con entusiasmo.

El comandante de Marina dedicó un recuerdo al ejército de África.

El banquete fué servido con esplendidez.

Un detenido.

**CASTELLON.** (Lunes, noche.) La Policía detuvo en Valencia á Francisco Serrano Aramburu (Serranito), torero de profesión, por recaer en él sospechas de complicidad en el robo que hace pocos días se perpetró en casa de la señora viuda del coronel Madramy.

Ha sido trasladado aquí y puesto á disposición del Juzgado. Su detención es comentadísima.

El «Reina Regente».

**ALICANTE.** (Martes, mañana.) El crucero *Princesa de Asturias*, que se encuentra en este puerto, es visitadísimo, poniéndose de manifiesto el interés del pueblo por la Marina de guerra.

Dícese que el sábado zarpará para Cartagena, de donde marchará luego á las costas de Marruecos, para relevar al *Reina Regente*, que se encuentra en aquellas aguas.

Mujer envenenada.

En el pueblo de Flores, una mujer llamada Francisca Costa Mojica, experimentó síntomas de intoxicación.

Auxiliada por un médico, declaró éste que la enferma había ingerido una gran cantidad de fosforos.

El Juzgado de instrucción personóse en casa

## AVISOS UTILES

### Laxanto superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

No salir de Bayona (Francia) sin visitar la gran fábrica de pieles M. Lagrange, 16, calle Lormand, Bayona.

Venta al por menor con el precio de la venta al por mayor.

Medalla de oro en París.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

### Restaurant CASERSA

CERRADO DESDE EL 16 DE AGOSTO HASTA EL 15 DE SEPTIEMBRE.

de la intoxicada, y ante él declaró ésta que se había sentido enferma después de comer, y que sospechaba que su marido y su cuñada habían querido envenenarla, echando los fosforos en la comida.

Los dos sospechosos fueron detenidos.

Una visita.

**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) El alcalde, el gobernador civil, el inspector de Sanidad y la Comisión municipal de Instrucción han visitado la colonia escolar de niños y niñas de las escuelas municipales, que, organizada y costeada por el Ayuntamiento, veranea en Portaceli.

Los visitantes quedaron muy satisfechos, tanto de la belleza del sitio como del excelente estado de salud que disfrutaban los niños.

Fueron obsequiados con un banquete, que presidió el gobernador.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**BARCELONA.** En el teatro del Bosque, donde actúa una excelente compañía de ópera, está obteniendo grandes triunfos la notable soprano Srta. Enriqueta Aceña, sobradamente conocida en Madrid, donde ha sido aplaudidísima durante varias temporadas.

Ha tomado parte hasta ahora en las óperas *Un ballo in maschera*, *Bohème* y *Hugonotes*, y en todas ellas ha logrado verdaderos éxitos.

En la Reina Margarita, de *Hugonotes*, sobre todo, canto la partecela de un modo admirable, suficiente para que se pueda proclamar á la Srta. Aceña como una artista eminente y digna de que su nombre figure entre los primeros.

Así lo comprendió también el público, premiando con calurosos y merecidísimos aplausos su hermosa labor.

En noches sucesivas obtendrá la Srta. Aceña, seguramente, nuevos triunfos que sumará á los ya obtenidos en la magnífica temporada que está haciendo en Barcelona.

## ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas oscilan entre parecidos términos que ayer; pero se producen lluvias en la región del Norte, arrecia allí el viento y aumenta también la fuerza del oleaje en el litoral.

Y en el resto continúa encalmado el mar y moderadas las brisas, que elevan poco á poco la presión atmosférica.

## PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián...	23	16	5
Bilbao .....	26	16	0
Santander .....	25	17	8
Oviedo .....	23	14	1
Coruña .....	22	5	0
Pontevedra .....	23	6	1
Orense .....	20	17	0
León .....	24	10	0
Burgos .....	27	12	0
Valladolid .....	30	14	0
Salamanca .....	30	14	0
Zamora .....	29	14	0
Sta. Cruz Tenerife	0	0	0
Ciudad			

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
12 de agosto de 1863.

Por el ministerio de Ultramar se ha pasado una comunicación a la Academia de San Fernando para que proponga y nombre tres arquitectos que pasen a Filipinas para ocuparse en la dirección de las obras que es preciso emprender en Manila. Dichos arquitectos llevarán el sueldo de 40.000 reales, viaje pagado de ida y vuelta, y quedarán en libertad de encargarse al propio tiempo de obras particulares sin desatender las del Estado.

Por el mismo ministerio se ha preguntado al capitán general de Filipinas si conceptúa necesario que se envíen de la Península obreros para atender a las necesidades de Manila en las actuales circunstancias.

### BORINES

Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 13 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,55.  
Se pone a las 19,45.  
Sale la Luna a las 15,49.  
Se pone a las 0,29.

**SANTORAL.**—Santos Máximo, Hipólito y Casiano, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores, y Santos Concordia y Elena, mártires, Radegunda, reina, y beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.

**SAN MAXIMO,** monje y mártir.  
Nació el año 580 en Constantinopla. Perpetuante a una distinguida familia, recibió una esmerada educación, señalándose desde niño por su amor entusiasta a la virtud.

Como eran tan notables sus perfecciones, fué nombrado primer secretario de Estado del Emperador Heraclio. A pesar de encontrarse en tan elevada posición, conservó su evangélica mansedumbre, haciéndose amar de todos y suspirando en medio de la corte por el retiro y la soledad. Habiéndose introducido la herejía de los monotelistas, se retiró a un monasterio, redoblando sus ejercicios de penitencia y mortificación. Deseando vivir completamente en la soledad, se marchó a África, disputando públicamente en Cartago contra los herejes y persuadiéndolos con su ciencia. Por orden del papa San Martín, fué a Roma y asistió al concilio de Letran. Estando en Roma fué preso por orden del Emperador y conducido a Constantinopla, en donde fué encarcelado y cruelmente maltratado. Salíó desterrado a Queroneso, en cuyo punto murió el día 13 de agosto del año 622.

Las fiestas de Enghien-les-Bains, que tienen lugar el 25 del corriente, prometen estar este año mucho más concurridas aún que de costumbre, lo que no es poco decir. La causa de esta afluencia es lo agradable de la temperatura que se disfruta, al mismo tiempo que el derroche de atracciones selectas, como su hermoso teatro con una compañía de ópera de lo más escogido; sus hermosos paseos, su lago, jardín de rosas; Casino Municipal, el más lujoso del mundo, con su acreditado restaurant, dirigido por Negresco, en el que se rinde un verdadero culto al arte culinario francés, que tan alto tiene puesto su pabellón en todos los sitios en donde se sabe apreciar lo exquisito. Así llegan cada día verdaderas caravanas de todos los sitios del globo, las que, con la facilidad de poderse quedar en París, desde donde tan fácil es el acceso, pues se va en algunos minutos de automóvil ó aprovechando los 160 trenes diarios que existen, los que no tardan más que diez minutos en el viaje, pueden disfrutar de todos esos atractivos.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden resolviendo el expediente incoado en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los de la Real e Ilustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, establecida en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen de esta corte.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de junio del año actual.

—Otro disponiendo se den las gracias a D. Severino Bello Pueyusan, ingeniero director de las obras del pantano de la Peña, por la inteligencia y acierto con que ha llevado a feliz término la ejecución de las obras referidas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Anunciando al turno de oposición libre entre doctores, la provisión de la cátedra de Literatura galaicoportuguesa, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Literatura, de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Universal moderna y contemporánea, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Historia, de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura latinas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Anunciando al turno de oposición, entre auxiliares, la provisión de la cátedra de Len-

gua griega, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Literatura, de la Universidad de Granada.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. a la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Universidad de Granada.

—Idem id. id. a la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Universidad de Granada.

—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras (sección de Historia) de la Universidad de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del primer grupo, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

**FOMENTO.**—Disponiendo se publique en este periódico oficial el programa para el ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas.

—Dictando reglas para la concesión de servidumbres de pasos superiores a las vías públicas, solicitadas por particulares.

—Autorizando a la Compañía Nueva Sociedad de la Perla del Océano para construir un balneario en la playa que resulte cuando se realice el proyecto de ensanche de la margen derecha del río Urumea, en San Sebastián.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

A las diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio del Sr. Conde de Romanones.

A la entrada los ministros se mostraron reservados, diciendo únicamente que la reunión sería para cambiar impresiones sobre los asuntos de Marruecos, huelga de Barcelona y despachar algunos expedientes.

### A LA SALIDA

Después de la una y cuarto terminó el Consejo.

El conde de Romanones manifestó que mañana saldrá para Gijón, y que esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el ministerio de Estado la conferencia con el general Alfau.

A esta conferencia asistirán los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Estado.

Luego el Sr. Alba dió una referencia del Consejo. Se refirió en primer término a la cuestión de la huelga en Barcelona, diciendo que en la capital no habían ocurrido incidentes; se habían abierto las fábricas, aunque se notaba algo de retraimiento en los obreros, especialmente en las mujeres.

De los pueblos tenía noticias satisfactorias. En Sabadell y Tarrasa trabajan todas las fábricas, incluso las del arte fabril.

En Granollers sólo dos fábricas no habían trabajado esta mañana, pero se esperaba lo hicieran esta tarde.

En Igualada y Mataró ocurre igual. En Villanueva ha reanudado el trabajo una fábrica de géneros de punto.

En Arenys de Mar trabajan todos.

«El resto del Consejo—añadió el Sr. Alba—se ha dedicado a examinar el problema de Marruecos en todos sus aspectos, sin acuerdo alguno, esperando la conferencia que esta tarde ha de celebrarse en el ministerio de Estado con el residente general.

Ha sido una exposición de sumarios y temas, para recoger después la información del general Alfau, sin prejuzgar nada respecto de la resolución que en definitiva se adopte.»

El Consejo aprobó los expedientes siguientes:

—Proyecto de obras adicionales de la Academia de Medicina.

—Obras de ampliación en el Instituto del Cardenal Cisneros.

—Subvención para la construcción de trece escuelas graduadas en otros tantos pueblos.

—Expedientes para expropiaciones de carreteras.

—Sobre aplicación del artículo 170 de la ley del Timbre.

—Autorizando a los ministros de la Gobernación y Guerra para la organización de determinados servicios en los tercios de la Guardia civil.

### AMPLIACION

En el Consejo, los asuntos que han merecido toda la atención de los ministros han sido los referentes a la huelga de Barcelona, al juego y al viaje del general Alfau.

En lo referente al juego, el Gobierno persiste en sus anteriores acuerdos, y en lo que afecta al viaje del general Alfau, nuestra impresión es que la solución que haya de recaer sobre su continuación en la alta comisaría ó sustitución, no se hará esperar.

**Enrique Valentí, vende**

alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente a Correos

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Tribunales de oposición a cátedras: Para la de Literatura galaico-portuguesa de la Central:

Presidente, D. Augusto González Besada. Vocales: D. Jacinto Octavio Picón, D. José Alemany, D. Federico de Onís y D. Alfredo Vicenti, competente.

Suplentes: D. Eugenio Sellés, D. Antonio Rubio, D. Armando Cotarelo y D. Andrés Martín Salazar, competente.

—Historia Universal, antigua y media, de Barcelona:

Presidente, D. Manuel María del Valle. Vocales: D. Angel Altolaguirre, D. Antonio Ballesteros, D. Inocencio de la Vallina y conde de Cedillo, competente.

Suplentes: D. Ricardo Beltrán Rózpide, D. Feliciano Candau, D. José Deleito y don Francisco Simón Nieto, competente.

—Psicología superior, de Barcelona:

Presidente, obispo de Madrid-Alcalá. Vocales: D. Adolfo Bonilla, D. José Ortega Gasset, D. José Daurella y D. Juan Díez del Moral, competente.

Suplentes: D. Eduardo Sanz y Escartín, D. Pedro María López, D. José de Castro y D. Marcelino Arnaiz.

—Lengua griega, de Granada:

Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín. Vocales: D. José Alemany, D. Enrique Soms, D. Luis Segalá y D. Ignacio Olavide, competente.

Suplentes: D. Eduardo de Hinojosa, don Manuel Soriano, D. Domingo Moral y don Eduardo Jusú, competente.

—Historia Universal moderna y contemporánea, de la Central:

Presidente, D. Eduardo de Hinojosa. Vocales: D. José Ramón Mérida, D. Juan Ortega y Rubio, D. Eduardo Ibarra y don Manuel Pérez Villamil, competente.

Suplentes: D. Antonio Vives, D. Miguel Morayta, D. León Carlos Riba y D. Eduardo Jusú, competente.

—Lengua y Literatura latinas, de la Central:

Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín. Vocales: D. Adolfo Bonilla, D. Cayo Ortega Mayor, D. Manuel Soriano y D. Jerónimo Artigas, competente.

Suplentes: D. José Alemany, D. Antonio Collantes, D. José Ventura Traveset y don Benito Sánchez Alonso, competente.

—Derecho político español comparado, de Valencia:

Presidente, D. Vicente Santamaría de Paredes. Vocales: conde de Torreánaz, D. Adolfo González Posada, D. Arsenio Misol y don Manuel Bofarull, competente.

Suplentes: marqués de Figueroa, D. José María Rogelio Jove, D. Leopoldo Michelena y D. Alejandro Mon y Landa, competente.

—Historia general del Derecho español, de Oviedo:

Presidente, D. Joaquín Fernández Prida. Vocales: D. Rafael Ureña, D. Laureano Díez Canseco, D. César Mantilla y D. Jerónimo Bécquer, competente.

Suplentes: D. Eduardo de Hinojosa, don Juan Salvador Minguijón, D. José Rivero y D. Julio Puyol, competente.

—Instituciones de Derecho romano, de Valladolid:

Presidente, D. Ismael Calvo. Vocales: D. Rafael Ureña, D. Felipe Clemente de Diego, D. Esteban Jiménez de la Flor y D. Luis España, competente.

Suplentes: D. Adolfo Bonilla, D. Felipe Gil Casares, D. Manuel Miguel Traviesas y D. Alvaro Lope Arriol, competente.

—Derecho mercantil de España, de Valladolid:

Presidente, D. Gabino Bugallal. Vocales: D. Faustino Alvarez del Manzano, D. Felipe Clemente de Diego, D. Lorenzo de Benito y D. Francisco de P. Rives.

Suplentes: D. Melchor Salvá, D. Ricardo de Checa, D. Lino Torres y D. José Ponsa, competente.

—Auxiliaría del segundo grupo de Derecho, de la Central:

Presidente, D. Ismael Calvo. Vocales: D. Rafael Ureña, D. Tomás Montejo, D. Felipe Clemente de Diego y don Francisco Lastres.

Suplentes: D. Augusto González Besada, D. Laureano Díez Canseco, D. Joaquín Dualde y D. José Morell.

—Auxiliaría del segundo grupo de Derecho, de Santiago:

Presidente, D. Eduardo Dato. Vocales: D. Felipe Sánchez Román, don Tomás Montejo, D. Cleto Troncoso y don Francisco Lastres.

Suplentes: marqués del Vadillo, D. Gregorio Burón, D. Eusebio Sánchez Reina y don Diego Pazos.

—Auxiliaría del segundo grupo, Sección de Historia, de Sevilla:

Presidente, D. Eduardo de Hinojosa. Vocales: D. Adolfo Herrera, D. Pío Zabala, D. Feliciano Candau y D. Antonio Blázquez.

Suplentes: D. Angel Altolaguirre, D. José Polanco, D. Timoteo Muñoz y D. José Gestolano.

—Auxiliaría del cuarto grupo de Derecho, de Salamanca:

Presidente, D. Rafael Conde y Luque. Vocales: D. Faustino Alvarez del Manzano, D. Quintiliano Saldaña, D. Salvador Cabeza de León y D. Constancio Bernaldo de Quirós.

Suplentes: D. Javier Ugarte, D. Isidro Beato, D. Inocencio Jiménez y D. Emilio Miñano.

—Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Arqueología de Barcelona a D. José Joaquín Herrero.

—Idem de la de Lengua y Literatura españolas de la Central a D. Ramón Menéndez Pidal.

—Idem de la de Derecho civil de Valencia a D. Gabino Bugallal.

—Se dispone continúen en el servicio activo de la enseñanza D. José Castro Pulido y D. Joaquín González Hidalgo, de la Universidad Central, y D. Ignacio Valentín Vivó, de Barcelona.

La Universidad de Canarias.

Se dispone:

1.º Que el director del Instituto de La Laguna, de Tenerife, que lo es también de la Sección Universitaria creada, proceda a instalar en el local que ocupa dicho establecimiento las nuevas enseñanzas.

2.º Quedan encargados interinamente de la cátedra de Lengua y Literatura españolas el catedrático de la de igual denominación del Instituto; de la de Lógica fundamental, el de Psicología, y de la de Historia de España, el de Geografía é Historia, percibiendo por este servicio una gratificación por acumulación.

3.º Cuando haya consignación en presupuesto se completarán los estudios de la Facultad de Derecho, y la Sección universitaria actualmente establecida se reorganizará con la denominación de Universidad de San Fernando, en recuerdo de la que existió en la Universidad de La Laguna.

Institutos.

Tribunales a cátedras: Historia Natural, del Instituto de Almería.—Presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales: D. Joaquín González Hidalgo, D. Enrique Serrano Fatigati, D. Manuel Cazorro y D. Florentino Azpeitia; suplentes: D. José Gómez Ocaña, D. José Fernández de la Peña, D. Enrique Audet y D. Natalio Carmona.

Física y Química, de los de Avila, Cabra y Guadalajara.—Presidente, D. José Rodríguez Carricido; vocales: D. José Rodríguez Mourelle, D. Luis Olbes, D. Arturo Belaña y D. Prudencio Montoto; suplentes: D. Blas Cabrera, D. Ramiro Suárez, D. Elías Alfaro y D. Fidel Fernández.

Matemáticas de Bilbao y Valladolid.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: don Vicente Ventosa, D. Hilario Arnau, D. Tiburcio Jiménez de la Flor y D. Miguel Sagera; suplentes: D. Vicente García, D. Jesús Monfort, D. Valentín Acevedo y D. Arsenio Rogis.

Lengua y Literatura Castellana de Cáceres, Jaén y Teruel.—Presidente, D. Eduardo Gómez de Baquero; vocales: D. Emilio Cotarelo, D. Mariano Barsi, D. José Ruano y D. Juan Ruiz de Obregón; suplentes: don José Alemany, D. Mario Méndez Bejarano, D. Braulio Tamayo y D. Clodomiro Tamarón.

Lengua y Literatura de Oviedo, Lérida y Santander.—Presidente, D. Francisco Rodríguez Marín; vocales: D. José Alemany, D. Mario Méndez Bejarano, D. Alfonso Pogonoski y D. Aurelio Ribalta; suplentes: D. Emilio Cotarelo, D. Mario Basiz y don José Balcázar.

Latín de Lago, Oviedo, Pontevedra y Bilbao.—Presidente, D. Ismael Calvo; vocales: D. Francisco Commelerán, D. Luis Parral, D. Salvador Padilla y D. Benito Sánchez; suplentes: D. Ramón Menéndez Pidal, don Manuel Tijó, D. Nicolás Díaz y D. Baldomero Alonso.

Agricultura de Mahón y Salamanca.—Presidente, D. Federico Requejo; vocales: don Lucas Malladas, D. Mariano Tortosa, don Aniceto Lorente y D. Juan Mantilla; suplentes: D. José Gómez Ocaña, D. Miguel Adellac, D. Juan Dantín y D. Manuel Pellico.

Alemán, de Salamanca.—Presidente, don Eduardo Hinojosa; vocales: D. Emilio Cotarelo, D. Manuel Alemany, D. Donato King y D. Alejandro González; suplentes: D. Francisco Fernández y González, D. Antonio Alvarez, D. Julio Casares y D. José Rodríguez.

Dibujo, del de San Sebastián.—Presidente, D. Eugenio Sellés; vocales: D. Marcelliano Santamaría, D. Francisco Maura, D. Manuel Maña, D. Timoteo Calvo; suplentes: D. José Garnelo, D. Herminio Torres, D. Ramón del Alcázar y D. Vicente Larraga.

—Disponiendo que el ayudante del Instituto de Canarias D. José Perera pase a prestar sus servicios en el de San Isidro de esta corte.

—Se nombra, por concurso de traslado, catedrático de Francés del Instituto de Soria a D. Juan Placer.

—Se anuncia a concurso libre de ingreso la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Gijón.

—Se nombra a D. Juan Antonio de Torres catedrático numerario de Latín del Instituto de Jaén.

—Desierto el concurso de traslado a la plaza de profesor de Gimnasia del Instituto de Gerona, se anuncia a concurso libre de ingreso.

—Se nombra a D. Emilio Aranda catedrático de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Soria.

Bellas Artes.

Se considera a D. José Raventós y Truch con aptitud física é intelectual para desempeñar su plaza de profesor numerario del Conservatorio de Música y Declamación, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

—Se autoriza a los directores de las Escuelas Industriales de Logroño y Tarrasa para ausentarse de sus destinos durante las vacaciones de verano.

\* Una Comisión de maestros de provincias que se halla en Madrid, ha pedido al señor ministro tenga a bien dictar un real decreto disponiendo que las diez plazas de inspectores de primera enseñanza que han queda-

do sobrantes del turno de las veinte que correspondían a los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, por falta de aspirantes a las mismas (toda vez está completo dicho turno, y no se le resta al mismo ni al de oposición libre dichas diez plazas sobrantes), sean adjudicadas por concurso entre maestros de primera enseñanza que reúnan las condiciones siguientes: poseer el título Normal ó Superior, haber ingresado por oposición directa en la Enseñanza, tener más de ocho años de servicios (ó sea los cinco que exigía el anterior reglamento, y los tres que pide el vigente) con los correspondientes méritos en escuelas públicas del Estado, debiendo ser preferidos, dentro de estas condiciones, los que hayan servido escuelas de más distintas categorías y desempeñado el cargo de inspector interino con arreglo a la real orden de 5 de mayo último; puesto que éstas son las mejores garantías para tales cargos, que si pueden ser desempeñados interinamente por maestros, mejor lo podrán ser en propiedad por aquellos que reúnan las citadas condiciones, práctica y aptitud profesional.

## FIRMA DE GUERRA

Destinando a los tenientes coroneles de Caballeros D. Luis Bauzá, D. Adolfo Guso y D. José Sanabre para el mando de las Comandancias de Mallorca, Almería y Sevilla, respectivamente.

—Disponiendo que el interventor de Ejército D. Luciano Navarro cese, por su estado de salud, en el cargo de interventor de la segunda región.

—Nombrando interventor militar de la segunda región al interventor de Ejército don Joaquín Ortiz y Gutiérrez.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Pedro Altayó pase a la reserva.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la primera región al inspector D. José de Lacalle.

—Ascendiendo a inspector de Sanidad Militar de primera a D. José de Lacalle, y a inspector médico de segunda al subinspector don Francisco Coll.

—Nombrando jefe de la Sección de Sanidad del ministerio de la Guerra al inspector de segunda D. Jaime Sánchez de la Presa.

—Ascendiendo al empleo de capitán de Infantería al primer teniente D. Gonzalo Moreno Calvo, por méritos contraídos en Lauenzen, donde murió gloriosamente.

**El chocolate "Agustinos,"** de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## La Cámara de Comercio y los tranvías

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio de la provincia nos envía la siguiente nota:

«Habiéndose negado la Compañía general de Tranvías a abonar a la Cámara de Comercio la contribución que le corresponde, y que satisfacen sin excepción todos los comerciantes, aquella Corporación ha acordado llevar a los Tribunales a la Empresa de los tranvías, y ha encomendado el asunto al abogado D. Juan de la Cierva.»

## SUGEROS DEL DIA

Robo.

Don Manuel Palomeque denunció en la Comisaría del Centro que durante su ausencia, y aprovechando un momento en que la criada salió de paseo, penetraron ladrones en su domicilio, deserrajando el baúl de la sirvienta, llevándose 120 pesetas y una sortija.

Arrollada por el tren.

El expreso del Norte núm. 7 arrolló en el kilómetro 8 de la línea general a Lucía Puebla, de diez y nueve años, que resultó con gravísimas lesiones.

Una pareja de la Guardia Civil y los empleados de la Compañía acudieron en socorro de la lesionada, que fué conducida a Madrid. En el Servicio médico de la estación del Norte fué curada de primera intención.

Las lesiones que sufría en el brazo derecho eran de tal gravedad, que se hizo precisa la amputación del mismo.

También se le apreciaron heridas en la cabeza. Después de asistida fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Tentativa de cohecho.

Los agentes de la sexta brigada se presentaron ayer en una taberna de la calle de Valencia para incautarse de una máquina sacaperras que funcionaba en el establecimiento.

El tabernero trató de oponerse a que los agentes cumplieran su misión, y les ofreció 50 pesetas si no le denunciaban.

En vista de esta tentativa de cohecho, el tabernero fué conducido al Juzgado.

Arrollado por un tranvía.

El tranvía núm. 371, de la línea de Goya, arrolló esta tarde al ordenanza de Telégrafos José Uliones, de catorce años, domiciliado en la calle de Villanueva, núm. 35.

El muchacho iba en el tranvía, y al ir a apearse por la plataforma anterior, en la Puerta del Sol, frente a la calle de Correos, resbaló y cayó, pasándole por encima las ruedas delanteras del coche.

Resultado con la pierna izquierda fracturada, siendo trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

El conductor y el cobrador del tranvía quedaron detenidos.

**LA NEGRITA** EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

DESDE GIJON

Nos ofrecimos, queridísimos congregantes pertenecientes á las agrupaciones cántabro-bilbaína, levantinoalcañtina y cántabrosantanderina, que desde Gijón os habríamos de pastoralizar, y así Nos lo hacemos con el mayor gusto, pidiendo al cielo que sea fructífera la doctrina que sobre vosotros esparzamos.

No podréis jamás comprender lo satisfechos que Nos estamos, no solamente por la obediencia y amor que á Nos guarda la Congregación, sino por las manifestaciones de respeto y consideración que á Nos tienen los ajenos á la Orden, mil veces alabada.

Meditación.

Jamás se debe atender al que predica el error y nos trata de perder; pero hay que tener amor al que predica el deber.

Muchas son, congregantes de nuestra alma, las expresivas saluciones que sin merecerlas recibimos de aspirantes á hermanos, que de los cuatro puntos cardinales de España llegaron á Madrid felicitando á Nos por haber ingresado en la Orden el famoso, valiente é incansable espada Bombita; enhorabuena que Nos recibimos con toda nuestra alma, en atención á que la Orden ha conquistado un cofrade de calidad y nombrada.

Pero si la tauromaquia está ya representada en nuestra Hermandad por diestro tan simpático, Nos hemos de agregar que el reputado vate Camacho Beneytez, después de hacer mil protestas de adhesión, admiración y afecto, hacia nuestra Orden, á Nos ha enviado un hermoso tomo de poesías titulado «Poemas líricos» que á Nos ha parecido de perlas. He aquí, como muestra, una composición, por más que el título no sea regocijado.

Respósto.

Constantemente pienso en mi virgen perdida... ¡Lébil nabe de incienso pronto desvanecida...! Fué mi amor tan intenso que ni muere ni olvida aquel cariño inmenso más fuerte que la vida... Yo sorprendí en sus ojos, de cándida hermosura, un alma que moría... ¡Y hoy en la sepultura, descansan sus despojos bajo una losa fría!

En eso, en una losa fría acaban todos los ensueños; todas las ambiciones, todo el orgullo, todos los desvelos, todo, absolutamente todo, como la hermosa joven de la que habíabais enamorado, según parece, el sentimental y excelente vate Camacho Beneytez. Hermanos de nuestra vida, hemos de procurar cumplir con nuestros deberes lo mejor que sea dable, y uno de los altos deberes que la humanidad tiene obligación de mientras aliente practicar es la higiene, porque despreciarla equivale á un suicidio lento, y ya sabéis que el suicidio penado se halla por las leyes humanas y divinas.

Y puesto que los baños constituyen una parte muy esencial de la higiene, no desoigáis las exhortaciones de Nos y procurad que no se vaya el verano sin que las abluciones hayan sido con vosotros.

Jaculatoria.

Si oyéis á alguien decir que de cuarenta hacia arriba nadie se debe mojar... lo que decir no precisa, podéis declarar en firme que el que tal consejo afirma jamás entrará en la Orden, porque no es persona limpia.

Con haber dado tantas proporciones á la parte doctrinal, Nos ahora advertimos que nos falta mucho camino que andar, puesto que habremos de ocuparnos en el presente documento de las peregrinaciones que hallanse señaladas para este mes.

¡¡A BILBAO EL 16 DEL ACTUAL!!

Precios: 15 pesetas en 3.ª, y 25 en 2.ª (ida y regreso).

Ya el año próximo pasado, los cofrades que formáis la agrupación cántabro-bilbaína fuisteis por primera vez en peregrinación á la capital de Vizcaya, que es la población más nutrida é importante del litoral cántabro, y cuya villa tiene paseos, edificios y monumentos muy notables, y, por consiguiente, dignos de ser conocidos por la hermandad. La carretera de Las Arenas, inmediata al Paseo del Arenal (en el que da sus conciertos musicales nocturnos á diario la excelente Banda municipal), separa á dicho paseo una serie de elegantes hoteles, que constituyen uno de los barrios aristocráticos de Bilbao.

Cuenta la villa con otros dos lugares de expansión; es uno los jardines de Albia ó plaza de Trueba, por estar erigido en aquel lugar el monumento, obra de Benlliure, al notable y predilecto poeta de Vizcaya, y es el otro sitio la plaza llamada Elíptica, situada á la mitad de la Gran Vía, donde se alza otro monumento, erigido por el Municipio de Bilbao para perpetuar la memoria de doña Casilda de Irujo, viuda de Epaña, que hizo varios y valiosos donativos á los asilos benéficos y en pro de la enseñanza.

El monumento, como llegaréis á ver, es uno de los trabajos más hermosos del escultor Querol.

Mérite conocerse

de San Antonio, el templo; el de los Santos Juanes, que fué hace años colegio de padres jesuitas, y los distintos centros de caridad que existen para dicha y consuelo del pobre desvalido sin salud ni dinero. Es el teatro de Arriaga edificio soberbio, y notable el palacio que está el Ayuntamiento; pero para notable, por granitico y espléndido, no hay mejor edificio, porque no puede haberlo, que el palacio en que se halla la Diputación, centro que admirar de continuo todos los extranjeros. La Aduana, Instituto, la Escuela de Ingenieros, los cinco grandes puentes, tan grandes como buenos, que unen al Bilbao antiguo con los barrios modernos; Nos os aseguramos serán del gusto vuestro. Aun cuando sea triste hablar de cementerios, tened por muy sabido que otro no hay más espléndido en toda nuestra España que el que el vizcaino pueblo llama de «Vista Alegre», tal vez por lo poético.

Sin perjuicio de ocuparnos otro día de otras particularidades de la invitada villa, hacemos punto para daros á conocer el programa de festejos que, organizados por el Ayuntamiento de la misma, presidido por el celoso alcalde Sr. Moyúa, han de desarrollarse en el presente mes y en el próximo septiembre; pero como vosotros habréis de salir para

la capital de Vizcaya, como Nos hemos dicho, el 16 del corriente, y habréis de regresar el 28 del mismo, no haremos mención de más festejos que de aquellos que durante dichos días han de celebrarse.

Helos aquí:

Día 17 de agosto.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa, con disparos de bombas y voladores, y acompañados de los tamborileros y atabaleros de la villa.

A las cuatro y cuarto de la tarde se celebrará la primera corrida de toros, lidiándose seis de la Sra. Viuda de Murube, de Sevilla, por los diestros «Machaquito», «Gallo» y «Cocheño de Bilbao».

Terminada la corrida tendrá lugar el vistoso y elegante paseo de carruajes en la espaciosa Gran Vía de López de Haro.

A las nueve de la noche se celebrará en la Plaza Vieja una verbena que será amenizada por una banda de música y tamborileros del país.

Día 18.

A las diez de la mañana alegres pasacalles por la banda de música y tamborileros.

A las cuatro y cuarto de la tarde se dará corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la Sra. Viuda de Concha y Sierra, de Sevilla, por los diestros «Machaquito», Vicente Pastor y «Gallo», con sus respectivas cuadrillas.

Terminada la corrida se organizará en la Gran Vía el paseo de carruajes.

Día 19.

A las diez de la mañana, pasacalles por la banda de música y tamborileros.

A las cuatro y cuarto de la tarde, tercera corrida, lidiándose seis toros de D. Eduardo Miura, de Sevilla, por los diestros Machaquito, Pastor y Cocheño.

Terminada ésta, se repetirá, como es costumbre, el brillante paseo de carruajes en el amplio salón de la Gran Vía hasta la caída de la tarde, en que empezará el desfile.

Día 20.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa, con disparo de bombas y voladores, y acompañados de la banda de tamborileros del país.

A las cuatro menos cuarto de la tarde se celebrará la cuarta corrida de toros, en la que, por los diestros Machaquito, Pastor, Gallo y Cocheño, se lidiarán ocho toros de D. Fernando Parladé, de Sevilla.

Terminada la corrida, se organizará el paseo de carruajes en la Gran Vía.

A las nueve de la noche tendrá lugar una animada romería en la Plaza Vieja hasta las once.

En las tardes de los días 21, 22 y 23 tendrá lugar la inauguración del campo de juegos de la Sociedad Athletic Club, celebrándose notables é interesantes matches de football entre los equipos de las Sociedades Racing Club, de Irún; Athletic Club, de Bilbao, y dos importantes equipos de la Isthmian League, de Inglaterra.

Día 24.

A las diez de la mañana, primera sesión de aviación en la Vega de San Mamés (campo de los ingleses).

Para la celebración de esta fiesta de aviación y las que tendrán lugar en las tardes de los días 25, 26 y 27 la Comisión se halla en gestiones de contrato con varios afamados aviadores.

A las cuatro y cuarto de la tarde se celebrará la quinta corrida de toros, en la que por los diestros Pastor, Gallo y Cocheño y sus cuadrillas se lidiarán seis toros del duque de Veragua, de Madrid.

Terminada la corrida, paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 25.

A las cinco de la tarde, segunda sesión de aviación en la Vega de San Mamés.

Día 26.

A las once de la mañana y en la prolongación de la Gran Vía, carreras pedestres con arreglo al siguiente programa:

1.ª Carrera de resistencia (dos kilómetros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15, y cuarto, 10.

2.ª Carrera de velocidad (200 metros).—Iguales premios que en la anterior.

Para tomar parte en estas carreras se ne-

cesaria la condición de ser residente en Vizcaya.

A las cinco de la tarde, tercera sesión de aviación en la Vega de San Mamés.

Día 27.

A las cinco de la tarde, cuarta sesión de aviación en los indicados terrenos de la Vega de San Mamés.

Día 28.

A las once de la mañana, concurso de natación, bajo el siguiente programa:

1.ª Carrera de velocidad (100 metros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; cuarto, 10.

2.ª Carrera de resistencia (500 metros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; cuarto, 10.

Para tomar parte en este concurso es necesaria la condición de ser residente en Vizcaya.

Hasta aquí los festejos que, en concepto de peregrinos, podéis presenciar; pero como muy bien podría suceder que retrasaseis vuestro regreso, cosa á que los estatutos no se oponen, pues lo principal es hacer la peregrinación de ida, Nos creemos del caso seguir publicando los regocijos señalados para los siguientes días.

Día 30.

A las nueve de la noche, llegada y gran recepción en la estación de los ferrocarriles Vascongados (barrio de Achuri), de la afamada banda de Granaderos del Imperio británico, y gran desfile, con disparo de bombas y voladores y acompañamiento de músicas hasta las Casas Consistoriales de la Villa.

Día 31.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa.

A las tres de la tarde se reunirá en la plaza Nueva varias bandas de música de la provincia, con sus banderas y estandartes, y acompañadas de la Banda Municipal, se dirigirán en gran desfile á la Plaza de Toros de Vista Alegre, en donde tendrá lugar un festival musical, tomando parte la notabilísima y reputada Banda de Granaderos del Imperio británico.

Terminado el acto, se organizará el paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 1.º de septiembre.

A las cuatro de la tarde, y á beneficio del Santo Hospital Civil y Santa Casa de Misericordia, tendrá lugar en los frondosos y agradables jardines de este último Asilo un gran concierto por la Banda de Granaderos del Imperio británico.

Terminado el concierto, paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 6.

Inauguración del concurso regional de ganadería y Exposiciones de productos agrícolas y pecuarios, avicultura, raza canina, conejos, alimentación, jardinería y maquinaria agrícola, que se instalará en la plaza de la República (Castilla).

Dicho concurso, extensivo á las tres Provincias Vascongadas, Navarra, Logroño, Santander, Burgos y Asturias, permanecerá abierto desde este día hasta el 10, en que tendrá lugar el acto de clausura con la adjudicación y distribución de premios.

Durante el período de fiestas se iluminará espléndidamente el paseo del Arenal, en el que, al medio día y por la noche, ejecutará conciertos diariamente la Banda Municipal.

Del 23 al 28 de agosto habrá regatas en el Abra, organizadas por el Real Sporting Club de esta villa.

Compañías del género lírico y dramático actuarán en los teatros de Arriaga, Campos Elíseos y Trueba, y en el Salón Kursaal.

En los frontones Euskalduna y de Deusto, grandes partidos de pelota.

En los circos y salones de espectáculos se celebrarán sesiones cinematográficas, funciones gimnásticas y otras diversiones.

Va veis si hay tela cortada en villa tan afamada.

Nos quisiéramos proseguir exhortándoos para las peregrinaciones que el 17 y 20 del actual han de celebrarse también con rumbo á Alicante y Santander; pero Nos desistimos de nuestro propósito, porque esta pastoral va siendo kilométrica y el jefe de Redacción, Delgado Barreto, y los confeccionadores, Pi-

zarroso y Aznar Navarro, pudieran á Nos faltar al respecto exclamando:

¡El patriarca está implacable!  
¡Qué lata, Dios de Israel!  
¡Esto ya es inaguantable!  
¡No hay un laicos como él!

Y en vista de estos temores que Nos tenemos, y que de confirmarse habrían de dar lugar al castigo que Nos tendríamos que imponerles por falta de disciplina, aplazamos hasta mañana ó pasado, que volveremos á la carga.

Adiós, hermanos nuestros, recibid los honores y gracias que os precisen, puesto que con todo amor los otorgamos.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuan, núm. 13, teléfono número 4.380. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagan, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, RENTAS, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO. Columns include bond types, values, and dates.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing lottery winners for the National Lottery (Lotería Nacional) on August 12, 1913. Columns include Centa, Pesetas, and various winning numbers.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 12 de agosto de 1913

Table showing prize amounts and winning numbers for the National Lottery. Columns include Pesetas, Números, and Poblaciones.

El siguiente sorteo se celebrará el día 28.

# SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

## Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas

## La huelga de Barcelona

**Estado de la huelga.**  
BARCELONA. (Martes, tarde.) Según datos oficiales, el número de fábricas que hoy no han funcionado es de 238; el número de obreros que no han trabajado, de 22.000.

Han disminuido los huelguistas a las ocho de la mañana en 1.500.

En el ramo de aguas las fábricas que huelgan son 46, y los obreros 2.800. El sábado eran 54 las fábricas y 3.000 los obreros. De manera que se calcula han entrado a trabajar unos 800 obreros.

De este número hay que descontar los que se han retirado a primera hora.

El gobernador, al recibirnos, ha dicho que era verdad que habían entrado pocos obreros en el trabajo, pero opinaba que irían entrando más; que él persistiría en su actitud y que continuarían las precauciones para garantizar el trabajo.

No ha conferenciado con el ministro con motivo del Consejo.

Ha negado que hubiera habido incidentes. Ha desmentido que en la fábrica de Coats y Fabra, de San Andrés de Palomar, hayan pegado una paliza a una mujer.

También ha negado otros incidentes, de los cuales se tienen noticias en las Casas de Socorro.

Ha visitado al gobernador una Comisión de ferroviarios, para protestar de la detención de un empleado que repartía boletines de la huelga.

El Sr. Francos se ha retirado algo indisputado a consecuencia del exceso de trabajo, pero continúa enterándose de lo que ocurre.

En definitiva puede decirse que la mayoría de los que entraron esta mañana en las fábricas no han vuelto esta tarde.

**Formación de grupos.**  
Desde las cuatro de la tarde han ido llegando a la plaza de Cataluña grupitos de mujeres para organizar una manifestación como las de los días pasados.

La Policía ha impedido que se reconcentrasen. Eso no obstante, varios grupos de ocho a diez mujeres se han dirigido a las Ramblas.

La Policía también se opuso, y se corrieron por las calles inmediatas para dirigirse nuevamente a las Ramblas, llegando hasta el del Centro.

Al llegar aquí el grupo lo formaban unas doscientas personas.

La Policía acudió y disolvió el grupo, que se rehizo en la plaza de Colón, donde está a las cinco de la tarde.

**Periódicos denunciados.**  
Ha sido denunciado «El Poble Catalá» por injurias a la autoridad militar, con motivo de algunos comentarios que ha publicado.

También ha sido denunciado «El Progreso».

**Juez especial.**  
Ha sido nombrado juez especial el del distrito de la Audiencia para entender en el sumario de la huelga.

**Panaderos en libertad.**  
Han quedado en libertad todos los panaderos detenidos con motivo de los incidentes ocurridos en la pasada huelga.

Sólo ha quedado en la cárcel uno, por atentado a la autoridad.

**Procesados.**  
Han sido declarados procesados y presos en la cárcel, por no admitirles fianza, los siete individuos que componían el Comité de resistencia, que fueron detenidos el sábado por la mañana en una taberna de la calle de Provenza.

**El acuerdo de los ferroviarios.**  
Esta noche se efectuará el escrutinio de la votación de los ferroviarios.

Noticias que me merecen crédito, dicen que, contra lo que era de esperar, a última hora apretaron tanto, que los boletines son favorables a la huelga.

**Precauciones.**  
Continúan las precauciones adoptadas por las autoridades civiles y militares esta mañana.

A las tres y media se retiraron del Ayuntamiento las tropas que se habían situado allí esta mañana.

**Noticias de los pueblos.**  
Las impresiones que se reciben de los pueblos son las siguientes:

En Calella continúa la huelga del arte fabril, cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada anoche.

Los carpinteros que querían ir a la huelga presentaron unas bases a los patronos, quienes parece están dispuestos a aceptarlas. Por tanto, no se ha iniciado el paro.

En Cornellá, según las noticias que se reciben de Barcelona, se reanudarán o no los trabajos en el arte fabril.

En Granollers han reanudado el trabajo los obreros del arte fabril; en dos fábricas no han acudido los obreros.

En Tarrasa, Sabadell y Arenys de Mar trabajan todos los oficios, incluso los del arte fabril.

En Mataró no se trabaja, siguiendo el acuerdo tomado ayer en plebiscito, del que dimos cuenta.

## MARRUECOS

**Entierro del comandante Sáenz.**

CEUTA. (Telegrama de las ocho de la noche de ayer, recibido a las seis menos cuarto de la tarde de hoy.) A las cinco de la tarde se verificó el entierro del cadáver del comandante D. Manuel Sáenz Cruz, que fué trasladado a esta plaza en un remolcador.

El acto revistió gran solemnidad.

El féretro iba cubierto por la bandera nacional y ostentaba varias coronas, dedicadas al difunto por sus compañeros.

Presidieron el duelo el general Santa Coloma y el vicario castrense, formando numerosas personas en el cortejo fúnebre.

Dos compañías del regimiento de Borbón rindieron los honores.

**Relevo.**

Hoy marchó a Rincón de Medik un camión automóvil con un sargento y 20 soldados, destinados a relevar las fuerzas de Artillería allí destacadas.

**El capitán Castro.**

Procedente de Tetuán ha llegado a esta plaza el capitán de Estado Mayor Sr. Castro.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido esta tarde el obrero que ayer fué arrollado por el tren de las obras del puerto.

## En el ministerio de Estado

**Conferencia interesante.**

Para las cuatro de la tarde estaba anunciada la conferencia en el ministerio de Estado del residente general de Marruecos con el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina; pero minutos después de las tres ya se encontraba el general Alfau en dicho centro diplomático.

A las cuatro menos cuarto llegó el ministro de la Guerra, manifestando que hasta después de la conferencia no podía decir nada.

Después de las cuatro llegó el conde de Romanones, el cual, a preguntas de los periodistas, contestó que hasta oír al general Alfau nada podía decir.

El Gobierno se informará de sus planes presentes y futuros, y si éstos están de perfecto acuerdo con el pensamiento del Gobierno, el residente volverá a Tetuán para continuar su labor diplomática y militar.

Si, por el contrario, los planes del general están en contraposición con la actitud que cree el Gobierno debe seguirse allí, entonces será relevado del cargo.

Preguntado el Presidente si, en caso de relevo, sería el general Marina el sustituto, contestó que no; antes precisaba acuerdo del Gobierno; además ignoraba si al general Marina le convendría el cargo, dado su estado delicado de salud.

A las siete de la tarde el general Alfau abandonó el despacho del ministro de Estado, donde se celebró la conferencia a que antes hacemos referencia.

Al ver a los periodistas, se limitó a decirles: «Dios les bendiga y les desee toda clase de felicidades.»

Aunque los periodistas le hicieron diversas preguntas acerca de la entrevista, el Residente general guardó prudente reserva, limitándose a decir que estando en Madrid era natural que el Gobierno hubiese querido cambiar con él algunas impresiones sobre la cuestión de Marruecos.

El Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Guerra permanecieron reunidos hasta cerca de las ocho de la noche.

El señor conde de Romanones dijo a los periodistas al salir de la conferencia lo siguiente:

«Hemos tenido una larga conversación con el general Alfau, informándonos acerca de su gestión desde que desempeña el cargo de alto comisario.

También nos ha expuesto su opinión respecto a los problemas pendientes; por eso, aunque la conferencia ha sido larga, no se ha extendido el general en contestar a las preguntas que le hemos hecho.

Será probable que celebremos nuevas conversaciones, porque las cuestiones son muy complejas, y como deseamos acertar, tenemos antes que recurrir a las mayores fuentes de información para formar juicio definitivo tanto en el orden civil como en el militar, tanto en el administrativo como en el combativo.

Mañana me voy a Gijón y estaré allí el menor tiempo posible; si puedo, regresaré el mismo día, pues no depende de mi voluntad.»

Según eso—le preguntó un periodista—, las conferencias no se reanudarán hasta que regrese usted de Gijón?

—Vaya una preguntita! Cualquiera la contesta así, rápidamente.

—Luego el general Alfau estará aquí algunos días?

—Sí; estará aquí varios días.

—Llevará usted a la firma decretos importantes?

—No; serán los corrientes de varios departamentos.

A insistentes preguntas sobre si el gene-

ral Alfau continuaría en Marruecos, contestó el conde:

—Hoy el alto comisario es el general Alfau.

## Alfau no vuelve

Los ministros que han asistido a la conferencia con el general Alfau se han remitido todos a lo dicho por el Presidente, siendo la reserva de aquéllos absoluta.

Nuestra impresión, que tenemos la casi seguridad de que los hechos la confirmarán, es la de que el general Alfau no volverá a encargarse de la alta Comisaría en Marruecos, siendo, por tanto, sustituido.

Mañana regresará a San Sebastián el ministro de Estado.

## Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

## NOTICIAS GENERALES

Ha regresado a Algeciras, de donde viene a causa de la enfermedad de su señor tío D. Andrés Mellado, la distinguida señora doña Asunción Rodríguez, viuda de Alonso.

Se ruega encarecidamente a todos los opositores que hayan obtenido puntuación en el tercer ejercicio de oposiciones a Telégrafos que asistan a la reunión que tendrá lugar el viernes, a las cinco de la tarde, en el café del Callao, para tratar de asuntos de gran interés.

Los que no puedan asistir dirijan su adhesión a la calle de Olid, 6, tercero, Pablo Fernández.

Loción de Agua de Colonia de Orive a la cabeza, después de cortarse el pelo, evita los catarros muy frecuentes en tales casos.

## CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Jugo estomacal Winn tonifica el estómago y devuelve el apetito.

La Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina inaugurará, coincidiendo con la verbena de la Paloma, el día 14, a las cinco de la tarde, su kermesse, instalada en el solar de la calle de las Tabernillas, 6, con un reparto de bonos entre los necesitados del distrito.

La tómbola llamará en el presente año poderosamente la atención, por la inmensa variedad y riqueza de los objetos adquiridos para la misma y de los muchos donados con el mismo objeto.

Durante los días 14, 15, 16, 17, 23, 24, 30 y 31 de agosto y 6, 7 y 8 de septiembre, en que funcionará la kermesse, la reputada Banda municipal de Carabanchel contribuirá a darla gran animación y realce con su escogido y selecto repertorio.

El último día, 8 de septiembre, tendrá efecto la rifa en sorteo especial de un mantón de Manila y un cuadro conteniendo 500 pesetas efectivas, regalo de la Asociación, a más de otros varios y valiosos de diferentes personalidades.

El día 13 del corriente celebrará una reunión la Sociedad Vegetariana Española (calle de Nicolás María Rivero, núm. 1), a las nueve y media de la noche.

Durante la temporada de verano, los miércoles y sábados, de diez a doce de la noche, dará el orfeón del Círculo de Obreros de San José conciertos públicos en el paseo de Rosales.

El teniente de alcalde del Congreso, señor Mesonero Romanos, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

## ULTIMA HORA

### Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Martes, noche.) En una de las cuevas que hay en la falda del monte donde se asienta el castillo de San Fernando se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Se trata de un barrendero de setenta años, vecino de Alicante, llamado Francisco Ginern.

Aunque parece haber fallecido de muerte natural, el Juzgado y el forense instruyen las oposituras diligencias para aclarar las circunstancias que rodean la muerte de Francisco Ginern.

### LOS ESPAÑOLES EN AMERICA

#### Una piedra de las murallas, a la Argentina

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha verificado la entrega oficial de una piedra de las antiguas murallas de Zaragoza, solicitada por los españoles que residen en la Argentina, para colocarla en el edificio social que allí construirán.

El acto, que ha resultado en extremo simpático y patriótico, revistió gran solemnidad. Asistieron el alcalde y muchos concejales. El alcalde, Sr. Vallarín, pronunció un discurso elocuente, de tonos patrióticos.

Dijo que este acto será imperecedero, robusteciendo aún más el amor a la Patria.

Elogió a los españoles de la Argentina, tan propicios a demostrar su amor por España, socorriendo a sus compatriotas en cuantas ocasiones es necesario el socorro.

Añade que el Ayuntamiento de Zaragoza se siente orgulloso y honradísimo al conceder esta que será la primera piedra de un edi-

cio español en la Argentina, extrayéndola de los muros de la ciudad; pero que siendo Zaragoza un trozo de España, la piedra irá envuelta en la bandera de la Patria.

Seguidamente se hizo entrega de un pergamino pintado por el arquitecto Sr. Yarza.

El pergamino tiene en su parte superior el escudo de España, del cual penden dos cadenas que unen, enlazándolos, el escudo de la República Argentina y el de Zaragoza.

En el espacio que hay entre los tres escudos, hay tres carabelas, alegoría del viaje de Cristóbal Colón a América.

El manuscrito del pergamino, original de D. Tomás Giménez Embún, dice:

«El Ayuntamiento de Zaragoza, accediendo con satisfacción gratísima a los deseos de la colonia española en Buenos Aires, entrega en manos de sus ilustres representantes un sillar de sus vetustos muros, que durante veinte siglos ha sido testigo de los altos ejemplos que en páginas laureadas registra nuestra Historia.

Esta ofrenda de dura roca, llega a nuestros hermanos de allende los mares, para decirles que en ella va cifrada una eterna memoria de gratitud, que nuestra ciudad dedica a los que en tierras lejanas impongan su altísimo nombre, cual símbolo de paz y del amor que une a los hijos todos de la madre Patria.»

Firman el pergamino el alcalde, D. César Vallarín, y el secretario, D. Mariano Verdejo.

El alcalde propuso al Ayuntamiento conceder a los españoles de la Argentina la medalla de oro de Zaragoza.

Del pergamino y la piedra envuelta en una bandera española, se hizo entrega a don Heliodoro Martín, representante del Sr. Roldán, vocal de la Junta de la Asociación patriótica de españoles en la Argentina.

### ¿Ultimatum de las Potencias?

BERLIN. La «Gaceta de Francfort», dice que las grandes Potencias tienen el propósito de enviar una nueva Nota a la Puerta, contestando a la que ella dió últimamente negándose a evacuar Andrínópolis.

Se dice que esta nueva Nota será tan enérgica que estará concebida en términos semejantes a los de un ultimatum.

**Graves temores.**

SOFIA. Reina gran intranquilidad. Témesese que las amarguras de la derrota y la dureza de las condiciones de la paz provoquen gravísimos incidentes, sobre todo entre el elemento militar.

**Francia y Rusia.**

PARIS. Los periódicos publican una nota oficiosa acerca de las diferencias de criterio que se atribuyen a Francia y Rusia en la cuestión de Oriente.

Dice que si alguna vez ha habido diferencias de criterio, nunca han sido de capital interés.

Una y otra nación se comunicaron sus respectivos puntos de vista acerca de la cuestión de Kavalla.

Termina afirmando que nunca ha habido un contacto tan íntimo entre Francia y Rusia como ahora.

### ESPECTACULOS

#### EL CARTEL PARA EL DIA 13.

BUEN RETIRO.—(Compañía de ópera italiana).—A las 9,45, la ópera en tres actos del maestro Gilbert La casta Susana.—Desde las 9, en todos los intermedios, secciones de variedades por Moraima, Las Moravias, Davino el Petis, Mary-Tito, Casandra, Balder y Los Foidos.—Durante la representación de la ópera se exhibirán en 1.º y 2.º patio magníficas películas cinematográficas.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30, El cascabel al gato.—10,30, Los pantalones y Canción de cuna.

GRAN VIA.—De 6,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, gran moda. Jueves, matiné infantil con regalos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 a 12,30, matines infantiles. Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrílocuo Sr. Julián.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12,30, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5,30 a 12,30, Sección única de cinematógrafo con escogido programa.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones.

SALON MADRID.—De 10 a 1, grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Atracciones de primer orden.—Estreno y cambio de programa todos los días.

TRIANGULO PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematógrafo y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 50 céntimos.—Los lunes 1,50, incluidos todos los impuestos.

CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches, de 9,30 a 12,30, Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

POLO NORTE.—Gran sección de cinematógrafo de 9,35 a 12,30.—Todos los días importantes estrenos.

CIUDAD LINEAL.—RURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Venire recreos diferentes.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, pelotas, laví-tennis, cable aéreo, triquetre americano, tiro al blanco, ec.—Variedades: Manolita Fernández, Cedillo Navarro, Les Obflet y Ernesto Follers.

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30.

PETIT PALAIS.—Sección continua popular de 6 a 12,45.—Selecto y variado programa de estrenos.

MADRIEKO.—Sección doble de 7,30 a 1 con las atracciones Circa, Esperanza Alonso, Morenita de Triana, La Grandina, Hermanas Latinas, Angelita Muñoz, Elo Pla y Lolita Cruz con La pulga.

CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 a 12,30, Gran sección de cinematógrafo.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un sexteto de reputadas profesoras.—Los jueves y domingos, a las 6,30, grandiosas funciones y regalo de juguetes a los niños.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 12,30 a 12,30, Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades de cine.—Variación diaria de programa.—Estrenos segundiciales lunes y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

# Compañía Transatlántica

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

## LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

## LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

## LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 1 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean pedidos y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

# La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

**REGALA**  
á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.  
10.000 PESETAS en caso de muerte,  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallarse á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Union Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océania	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

**Sus Servicios**  
de Turismo y Viajes  
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

**FACILITAN** los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

## CAZADORES

Cedo monta de 14.000 he ts. por C. Real, 85 Opts anuales. Abundia perdiz, liebre y caza mayor L. C. C. 28.25.

NE HACEN Y COMPOEN medias, COLEGIATA, 5 2.

## ABANICOS

Sombrillas, bastones, paraguas. Precios como na la. Fabrica. M. Vélez. Puerta del Sol, 15 al lado calle Alcalá.

## SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desahorea en 5 minutos con el Depilatorio del Harón, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio 6 ptas. Estuche. Preciados, 6 PUE.

Para importante casa de maquinaria y electricidad, se necesita empleado práctico en contabilidad, que conozca el material eléctrico. Escriban con referencias á J. K. La Prensa, Carmen, 15.

La Central Anunciadora  
Agencia de Publicidad  
Augusto Figueroa, num. 16.

# DEBILIDAD EN LAS PIERNAS

por desgaste medular en los ancianos y los niños

# El vino JEWEL

LA CURA EN POCOS DIAS

# LA NEURASTENIA

por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Muchos neurasténicos se curan con sólo una botella.

## COMPLETAMENTE INOFENSIVO

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN y C.ª, Alcalá, 9.  
En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

DE  
MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA  
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos. Diríjase: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se recibirán avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad, Teléf. 876. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrrasa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

# SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

## Don José Ruiz Arenas

DOCTOR EN DERECHO  
Que falleció el día 13 de agosto de 1911  
R. I. P.  
Sus sobrinos, D. Pedro y doña Asunción Ruiz Arenas y demás familia,  
RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de San Ginés (capilla de San José) y en el templo de Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas por el vierno descansa de su alma.  
(10)

La Central Anunciadora  
Agencia de Publicidad  
Augusto Figueroa, num. 16.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR LOS EXCMOS. SEÑORES

## D. José Luis Retortillo é Imbrechts

Y SU ESPOSA

## Doña Teresa de León y Cataumber

MARQUES DE RETORTILLO

Fallecidos en 1.º de julio de 1895 y en 14 de agosto de 1908.

R. I. P. A.

Sus hijos suplican una oración por sus almas.

Sufragios: Las misas que se celebren el día 14 del actual en las iglesias de San Sebastián, Descalzas Reales y Jerónimas Recoletas del Corpus Christi de esta corte; en la iglesia de Pozuelo de Alarcón y en la Colegiata del Real Sitio de San Ildefonso. La misa de once y media de los días 11 en las Descalzas Reales. Los días 1 y 14 de todos los meses, el Manifiesto y la misa de doce en las Jerónimas Recoletas del Corpus Christi y en las Reparadoras. La misa de dos de los domingos y días festivos de todo el año en la Cripta parroquial de Santa María de la Almudena.  
(6)

# Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

**CAJITA, 25 CÉNTIMOS**  
Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los sacos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color amarillado á inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evita diarreas y limpian los intestinos. Libran á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

## NEOPLASINA ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias.

## LOTERIA número 13

ALCALÁ, 12, estanco.—Madrid.  
Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administración: Nieves de Castro.

## Neuralgine

Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático  
Neuralgine: Gran Remedio externo  
The London and New-York Hygienic Medicine Co.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

## LOTERIA número 13

ALCALÁ, 12, estanco.—Madrid.  
Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administración: Nieves de Castro.

## Neuralgine

Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático  
Neuralgine: Gran Remedio externo  
The London and New-York Hygienic Medicine Co.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

# ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.  
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
Preparación completa para ingresar en la Escuela—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

## LOTERIA NÚM. 13.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite á provincias y extranjero billetes de los sorteos. RITA SEANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

## El Horreo

La mejor sidra Champagne  
Depósito: Campomanes, 6.

## PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte  
SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

## ATENCIÓN

Se compra to la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Art. Casa Zaragoza, 4

## A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

## ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagados precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

## PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.  
Preciados, 9, entresuelo

## ¿BEEGEE...?

Es el perfecto borrador de tinta que V. esperaba. Económico, eficaz y siempre listo para borrar lo escrito con pluma ó máquina, sin maltratar el papel. No es preciso afilarlo y dura años, con el resguardo, que vale 0,50.—Precio completo, 2,50 pesetas. Para envíos por correo, agregar 0,10. Venta exclusiva: L. ASIN.—PRECIADOS, NUMERO 23, MADRID.

## PROSPELIDAD

Se alquila hotel con jardín. Razón: Atocha, 18, 1ª.

## Academia IRIARTE

Preparación para carreras militares.—Cursos, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º. Esta Academia ha obtenido, en siete alumnos presentados en la actual convocatoria, cinco aprobados, entre ellos los números 1 y 2, su Artillería, y su Caballería, con los alumnos D. Julio Ruiz de Alda, D. José O'Shea y Verdes Montenegro y D. Joaquín Izasi y Irujo. En las convocatorias de 1909 y 1911 obtuvo igualmente esta Academia el número 1 en los exámenes de la de Artillería, con los alumnos D. Narciso Rodríguez y D. Rafael del Aguila.

Con el nombre de RAPIDA se ha puesto á la venta una nueva carteta para archivo de papeles sin necesidad de perforarlos.—Mecanismo sólido y sencillo, capaz para 40 cartas Son-tomas y papeles en blanco.  
Tamaño Cuartilla. Comercial. Folio.  
y precios 1,25 1,50 1,75  
Agregar 0,40 para envío certificado.  
Venta exclusiva: L. ASIN.—Preciados, 23.—Madrid.

negocio lucros 300%  
Niños, mujeres y hombres, con facilidad pueden ganar, trabajando en sus casas, artículo de consumo diario. Pedid receta á Saraiva y Santos, Rua da Padaria, 16, 2.ª, frente Lisboa, Portugal, mandando 2 pesetas 25 céntimos.

## VINOS TINTOS

de los herederos del  
MARQUES DE RISCAL  
EL CIEGO (Añero)  
Fincas en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Faldomero Garcia, Higueras, 14.  
D. J. Icazaing, Príncipe, 13  
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 (Las Colonias).  
Sres. D. D. Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Maestranza».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Eodega Montalban.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, 6 (Antigua, 4 y 6).  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35, «La Merced».  
D. P. Ricoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Maestranza».  
Eodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.  
I. Lamiro Garcia Suarez, «Caves Monopole», Carrera de San Jeronimo, 30.  
Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES  
San Bernardo, 1, Madrid.  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Federal. Internado á cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos. Teléfono 1.293.

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

## Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecaas Depósito y muelle en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecaas (Anterior  
Teléfono 1.049. Teléfono 1.293.

PRECIOS  
60 kilos yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 1,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
Oficinas administrativas TELLEGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

## Debilidad sexual

(Mal llamado Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vertigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás afecciones, se curan en poco tiempo con el Nervional Non. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 530.

## FABRICA DE HARINAS

y molino magistero, condiciones.—Bismarck la Señora Viuda de Yurrita.—Hacienda Pileveca 12.—Valladolid.

## DECIMO ANIVERSARIO

DE LA EXCMA. SEÑORA

## D.ª Angela Pérez de Barradas y Bernuy

DUQUESA DE DENIA

DAMA QUE FUÉ DE SS. MM. DOÑA ISABEL II Y DOÑA MERCEDES, Y ÚLTIMAMENTE DE DOÑA MARÍA CRISTINA  
QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE

EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1908  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras (calle de Torija), y el 14 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos y demás parientes,  
RUEGAN á los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)